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2019～2020学年第一学期期末联考

高一语文

考生注意：

1.本试卷满分150分，考试时间150分钟。

2.答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。

3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。

4.本卷命题范围：人教版必修1，必修2。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1～3题。

整个东方美学，从根源上看也是一种“生活美学”。东方美学不仅是可“知悟”到的人生智慧，更是诉诸“践行”的现世传统。西方美学曾经更关注艺术，东方美学却早已聚焦生活。中国美学重“形”，日本美学重“色”，而韩国美学重“线”。真正连纵起整个东方美学的内核乃为“生活”。

东方生活美学关注审美与生活之间所具有的“不即不离”的亲密关系，注重在日常生活中体味生活本身的美感。中国的生活美学就可以代表东方传统，这种传统就是一种始终未断裂的生活传统。中国古典美学作为最“原生态”的生活审美化传统，形成了一种忧乐圆融的中国人的生活艺术。审美与生活的不即不离，就是一种既不接近亦不疏远的关联。中国生活美学，就是强调审美与生活之间如此的关联，这里的生活”，乃是中国人自己的“生活”；这里的“美学”，也是中国化的“美学”。

生活乃是“生”与“活”的合一，生与活有别，生只是生物性的，动植物均有生，但只有人才能活。每个人都要“生”，皆在“活”。在汉语的语境里面，“生”原初指出生、生命以及生生不息，终极则指生命力与生命精神，但根基仍是“生存”。“活”则指生命的状态，原意为活泼泼地，最终指向了有趣味、有境界的“存在”。明末清初著名画家石涛所说“因人操此蒙养生活之权”当中的“生活”，正是此义。中国人所理解与践行之“生活”，所言说的就是鸢飞鱼跃那般的存在，有着鲜活的内涵与践履途径。

人们不仅要“过”生活，要“活着”，而且要“享受”生活，要“生存”。按照法国哲人列维纳斯的主张，在西方世界，对古人来说，存在指的是“事物”；对现代人来说，存在指的是“最内在的主体性”；对当今的人们来说，存在指的则是“生活”，也就是一种与自身、与事物的直接私密关系。

人们不仅过日子，而且还在“经验”着他们的生活，绝大多数人的生活是始终不离于感性的。列维纳斯还说过，所有的享受都是“生存的方式”，但与此同时，也是一种“感性”存在。“美学”这个词原本就是感性的意思，美学作为学科之本意就是“感性学”。但在中国，却将“感学”之维度拓展开来，从而将之上升到“觉学”之境，这“感”与“觉”两面恰构成“不即不离”之微妙关联。因此，中国的“美学”，就不仅是西学的感性之学，而且更是一种感性之智。

生活美学之所以指向了“幸福”的生活，是因为，过生活就是享有生活，并去寻求生活的幸福与幸福的生活。幸福本身，就是一个美学问题，而非伦理问题。由古至今的中国人，皆善于从生活的各个层级当中来发现“生活之美”，去享受“生活之乐”。中国人的生活智慧，就在于将“过生活”过成了“享有生活”。也正因为如此，中国的美学在现实的生活世界中得以生长，它本然就是一种活生生的“生活美学”。

在这个意义上，东方生活美学不囿于西方的感性之学，而更是感性之智，生活美学恰恰关乎“幸福”的追求，并致力于让人们的生活过得美好。“生活美学”恰是一种研究幸福之学，也是一种实现幸福之道。

(摘编自刘悦笛《生活美学：为生活立“美之心”》《光明日报》2019年7月15日)

1.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

A.东方美学与西方美学关注对象不同，前者聚焦生活，而后者更关注艺术。

B.中国美学的生活审美化传统，形成了一种中国人的忧乐圆融的生活艺术。

C.作者认为，存在对古人来说是“事物”，现代人来说是“最内在的主体性”。

D.生活美学关注“幸福”的追求，为生活立“美之心”，致力于让生活过得美好。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

A.开头运用正反对比论证，证明了整个东方美学从根源上也是一种“生活美学”

B.文章主体采用了层进式结构，层层推进，清晰地阐明了东方生活美学的内涵。

C.文中引用明末清初著名画家石涛的名言，是为了阐释“活”则指生命的状态”。

D.文中多处运用了因果分析法，或先果后因，或先因后果，分析准确，论述清晰。

3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

A.审美与生活“不即不离”，审美注重体味生活，生活也强化了审美方式。

B.在汉语的语境里，“生”和“活”是两个既有联系，又有所不同的概念。

C.中国的“美学”拓展了学科维度，不仅是感性之学，更是一种感性之智。

D.中国人善于从生活的各个层级中发现“生活之美”，并享受“生活之乐”。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4～6题。

材料一：

近些年，伴随着移动互联网浪潮的发展，以及智能手机功能的日益强大，智能手机在学生群体中迅速普及，并由此引发了学生沉迷于手机游戏、干扰课堂秩序等一系列问题，加之青少年近视率的居高不下，使很多人将目光聚焦到手机上。是全面封禁还是合理引导，是刚性约束还是柔性管理？围绕权利与秩序、规定与情理、被动与自觉，小小的手机引出困扰学校、家庭乃至整个社会的大课题。在国际上，尽管包括英国、法国在内的一些国家已进行立法尝试，但并未完全达成共识。是因势利导还是一禁了之，为考验学校和教师理念与智慧的考题。

应该看到，数字化、智能化是时代的大势所趋。但心智尚未成熟、自制能力仍相对较差的中小学生使用智能手机，利弊参半。其利，一目了然。作为互联网的原住民，学生借由智能手机可便捷地获取各类资讯。教、学、评、测等环节均可基于实时反馈和数据分析及时完成，在提升教学效率的同时，推动个性化教学和因材施教。其弊，也清晰可见。部分学生沉迷于手机不能自拔，成了校园里的“低头族”，分散了注意力、干扰了教学秩序、影响了视力和身心健康。更为严重的，还有部分络世界导致心理疾患，或受不健康内容的诱导误入歧途。

(摘自赵婀娜《用“教育思维”管好校园手机》《人民日报》2019年2月25日

材料二：

针对青少年网络游戏的防沉迷系统早在2007年就已上线。2009年，“绿坝－花季护航”软件开始在中国境内生产的电脑上预装；2011年，网络游戏防沉迷实名验证启动。此外，《网络游戏管理暂行办法》《未成年人网络保护条例(送审稿)》等法规，也对游戏实名制、防沉迷系统做了具体规定。

一些大型游戏商近年来也开始尝试利用人脸识别、强制公安实名校验、未成年人游戏消费提醒、“宵禁”等技术手段，对未成年用户游戏行为进行管理。

腾讯未成年人保护项目负责人、腾讯互动娱乐用户平台部总经理郑磊介绍说，目前腾讯未成年人保护体系大致分两大产品线：一是游戏健康系统，该系统通过一系列技术手段，在所有腾讯游戏产品中监测、管理未成年人的游戏行为，如13岁以下用户每天限玩1小时，每天21时至次日8时之间禁止玩游戏，13岁及以上未成年用户则每天限玩2小时等。二是成长守护平台，围绕“家庭守护”“师生互动”“自我管控”等推出相关的游戏管理产品和工具，邀请家长、老师共同了解孩子游戏行为，商量控制游戏行为方案。

(摘编自彭训文《上线运行12年，“疏堵结合”咋实现？》，《人民日报》2019年7月1日)

材料三：

随着技术的进步，如今的网络游戏更是特别容易让人上瘾。对于自觉性和自制力尚很差的中小学生来讲，尤其容易着迷，因此必须集合家长、教师和社会的力量，共同为孩子营造安心读书、健康成长的环境。

教育行政部门积极开展专题教育规范学校管理、推动家长履责，是堵住上瘾漏洞的关键一环。要把预防的篱笆扎紧，就需要学校和家庭无缝衔接。如今，多地集中在开学后、放假前等时段做好预防中小络提醒，向家长推送防范知识；通过课堂教学、主题班会、板报广播、案例教学、演讲比赛等多种形式，引导络游戏等危害性的认识……都是值得推广的好做法。老师不埋怨家长疏于管教，家长不“甩锅”给老师，而是共同负起责任，无疑将给孩子的健康成长提供更为坚实的保障。

“堵”的同时如果缺乏“疏”的举措，难免会让孩子在好奇心和冒险意识的驱使下，钻空子、想歪点子去接触游戏，适得其反。因此，学校和家庭应该积极创造条件，让孩子参与更丰富多彩的活动、培养更多文体爱好，以充实美满的陪伴、健康积极向上的兴趣排挤“手机控”的时间和空间，降低沉迷的可能性。

(摘编自郑海鸥《疏堵结合，让孩子远离游戏瘾》，《人民日报》2018年11月1日)

4.下列不属于青少年沉迷于网络游戏的危害的一项是(3分)

A.分散了注意力、干扰正常教学秩序。     B.部分络导致心理疾患。

C.学生通过智能手机获取的各类资讯。     D.影响视力，青少年近视率居高不下。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.世界各国都关注手机引出困扰学校、家庭乃至整个社会的问题，进行立法尝试，但并未完全达成共识。

B.中小学生心智尚未成熟、自制能力相对较差，使用智能手机利弊参半，因此需要教师和家长正确引导。

C.针对青少年网络游戏沉迷问题，腾讯游戏健康系统和成长守护平台两大产品线构成未成年人保护体系。

D.家庭、学校、社会必须相互配合，集合各方力量，共同为未成年人营造安心读书、健康成长的学习环境。

6.请结合材料分析如何防范青少年网络游戏成瘾。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7～9题。

院 猫 们

姚育明

我家旧居院子一百平方米左右，几眼便看到底，但树木花卉不少，共计有一棵白玉兰，一棵紫玉兰，一棵石榴树，一架粉蔷薇，两株黑玫瑰，一棵淡紫香水玫瑰，一棵粉紫薇，一棵柿子树，三棵含笑，一棵无花果，一棵杏树，一棵大叶栀子花，五棵四季珠珠花，一棵红梅，一棵蜡梅，一棵大山茶，三棵桂花树，一棵鹅掌楸，一棵枣树，一溜紫红粉白相间的杜鹃花，一棵香椿，一棵黄杨，一棵蹿天大樟树，还有一片绿草地。之所以不厌其烦地一一列出，是因为我一直看不够，还有无数的碧眼、绿眼、黄眼、黑眼，它们也是看不够更是玩不够，它们就是被我们称为院猫的精灵。

    流浪猫要抢占我家院子还情有可原，奇怪的是散养的家猫也来凑热闹，比如一只结实厚重的矮脚黄虎斑，一进院子就扑打所有的猫，连女猫小猫也不放过。如果我呵斥它，它就把尿喷到猫碗里示威，有一回竟当着我的面撕咬病弱的黑妹妹，我一时找不到棍子，脱下左脚的拖鞋扔了过去，拖鞋砸在它身上，吓逃的反是黑妹妹，黄虎斑纹丝不动，四只短脚像钉子一样牢固，它扭头镇定地看着我。天阴下来时，矮脚虎仍不回家，反而蹲守在猫屋顶上发威，院猫们只好胆怯地挤在阳台上。下雨了，它又窜过来，独自霸住阳台上的猫爬架，四脚朝天地睡得自在，原住民只好钻在冬青树下战战兢兢地躲雨。有时碰到院猫们都出去玩了，黄虎斑一人就乐得在院里打滚，看我的眼神也变得温驯，还不时喵喵叫着，好像说老子总算享到清静了。

猫们拿定了我的软肋，只要遇到它们，我总没办法选择。过去，我一直遵循着“来的都是客”的原则，事实使我明白“来的都是麻烦”，于是修改小院规章，为了原住民的安定，也为了邻居耳根清净，我发誓，有主的猫一律不准入内为此特准备赶猫棍一根；无主的狗也不准入内，想进餐外面等候。唯有流浪猫可以进来就餐，不留宿。结果后者不高兴了。为什么准吃不准睡啊？

没法和它们讲道理，据说猫的智力相当于两三岁的孩子，一个幼儿懂得什么逻辑？我只好频频张望，一有情况就从屋里冲出去，从精神抖擞到精神恍惚，我的眼睛里只有猫！猫！猫！在它们眼里，我一定是只患有精神分裂症的老猫，忽善忽恶，阴晴不定。

不知从什么时候起，我突然发现猫们安静了不少，除去我的努力和原住民的团结一致外，还有一个很重要的因素：猫王出现了。

猫王第一次出现在我家院子里时，所有的猫都低头不语，也有昂首的，却是闭着眼睛。有一只不大不小的猫刚想钻进院子，猛然看到猫王，吓得又缩了回去。这是只黑灰色的狸花，体型庞大，毛发蓬松，它无言地蹲在我家院子正中，目光懒散地扫过所有的猫，好像说，小玩闹们，我不来巡视一番你们就反了天了？

我大喜，捧出猫粮献殷勤，它对着猫粮目光呆滞地沉思一会儿，然后心不在焉地吃了几粒，又停住，我凑过去，讨好地说，你应该有个名，就叫你大松吧。它置若罔闻地看看猫碗，好像不明白刚才吃的是什么，我伸手想摸摸它，它反手就是一巴掌。咦？怎么恩将仇报？你算什么猫王，倒像老年痴呆症！

不知大松贵府何在？有没有人为它打理饮食？只知道它对餐饮不太敏感，有时闻闻刚倒上的猫粮，一粒也不吃，有时又把别的猫吃剩的丁点猫粮舔得干干净净，弄得那碗像水洗过的一样。也看不出它有什么精神追求和兴趣爱好，它来了就像人一样用屁股坐着，两前肢腾空，没任何表情地坐着犯傻。奇怪的是这傻劲就能镇住群猫。它不久留，吃一会儿或坐一会儿就走，它走时全院的猫都行注目礼。

别看黄虎斑百无禁忌，却也惧这只大头大脑的猫王几分。如果大松进来了，黄虎斑还霸在院里不走，一场好戏马上开演，刹那大松显示猫王本色，每回打斗过后，地上都滚动着几大撮猫毛，有黄色的，也有黑灰色的。我可怜这只已显老态的猫王，只要有可能，就助它一臂之力，最后总能弄得黄虎斑落荒而逃。

我总算明白了，这个院子有着双层管理模式，猫王才是它们真正惧怕的管理者。我和猫王并驾齐驱，终于将院猫条件明确下来，住进来的猫必须符合三个条件：第一，我主动收进；第二，自己来投靠，全体院猫接纳；第三，猫王不驱。

咦？怎么猫王的权力放到了最后？想一想，现实就是这样，骨子里，我还是它们的主人。

有好长一段日子，大松和黄虎斑都不来了。后来，听说黄虎斑中毒身亡。大松到底怎么样？我不敢朝坏处想。在城市里，猫的真正天敌是人类。自从我听说猫贩频繁出入我们小区，还有小区里住着做烧烤的租户，我就常常为猫们担心。

后来，我们卖了旧屋，新来的人家改造了小院，挖掉了一大半的树木花卉，草地也变成了防腐木地板，并且一直延伸向河面，院子徒增面积，一下变得宽敞明亮，但是再也没有猫搅得风起云涌了。

(有删节)

7.下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.“女猫”“黑妹妹”“精灵”等称呼，体现了“”对院猫们的喜爱，可以看出“我”是一个富有爱心的人。

B.作者善于运用细节描写，例如每回打斗过后，地上都滚动着几大撮黄色和黑灰色的猫毛，暗示了两猫打斗的激烈。

C.黄虎斑经常欺负其它猫，“我”非常讨厌它，欲除之而后快，所以每次猫王大松和它打架，“我”都是帮大松。

D.结尾“宽敞明亮”表面是褒义词，写小院因砍伐树木花卉后，显得敞亮；实则对新主人的做法感到遗憾。

8.文中塑造猫王大松的形象，用了哪些描写方法？(6分)

9.文章开头罗列小院里树木花卉的名字有何作用？(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10～13题。

郑众，字仲师。年十二，从父受《左氏春秋》，精力于学，知名于世。建武中，皇太子及山阳王荆，因虎贲中郎将梁松以缣帛聘请众，欲为通义，引籍出入殿中。众谓松曰：“太子储君，无外交之义，汉有旧防，蕃王不宜私通宾客。”隧辞不受。松复讽众以“长者意，不可逆”。众曰：“犯禁触罪，不如守正而死。”太子及荆闻而奇之，亦不强也。及梁氏事败，宾客多坐之，惟众不染于辞。

永平初，辟司空府，以明经给事中，再迁越骑司马，复留给事中。是时北匈奴遣使求和亲。八年，显宗遣众持节使匈奴。众至北庭，虏欲令拜，众不为屈。单于大怒围守闭之不与水火欲胁服众众拔刀自誓单于恐而止乃更发使随众还京师 朝议复欲遣使报之，众上疏谏曰：“臣伏闻北单于所以要致汉使者，欲以离南单于之众，坚三十六国之心也。又当扬汉和亲，夸示邻敌，令西域欲归化者局促狐疑，怀土之人绝望中国耳。汉使既到，便偃蹇自信。若复遣之，虏必自谓得谋，其群臣驳议者不敢复言。”帝不从，复遣众。众因上言：“臣前奉使不为匈奴拜，单于恚恨，故遣兵围臣。今复衔命，必见陵折。臣诚不忍持大汉节对毡裘独拜。如令匈奴遂能服臣，将有损大汉之强。”帝不听，众不得已，既行，在路连上书固争之。诏切责众，追还系廷尉，会赦归家。

其后帝见匈奴来者，问众与单于争礼之状，皆言匈奴中传众意气壮勇，虽苏武不过。乃复召众为军司马，使与虎贲中郎将马廖击车师。至敦煌，拜为中郎将，使护西域。会匈奴胁车师，围戊己校尉，众发兵救之。迁武威太守，谨修边备，虏不敢犯。迁左冯翊，政有名迹。

建初六年，代邓彪为大司农。是时肃宗议复盐铁官，众谏以为不可。诏数切责，至被奏劾，众执之不移，帝不从。在位以清正称。八年，卒官。

(节选自《后汉书·郑众传》

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.单于大怒围/守闭之/不与水火/欲胁服众/众拔刀/自誓单于/恐而止/乃更发使随众还京师/

B.单于大怒/围守闭之不与/水火欲胁/服众/众拔刀/自誓单于/恐而止乃/更发使随众还京师/

C.单于大怒/围守闭之/不与水火/欲胁服众/众拔刀自誓/单于恐而止/乃更发使随众还京师/

D.单于大怒围/守闭之不与/水火欲胁/服众/众拔刀自誓/单于恐而止乃/更发使随众还京师/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.《左氏春秋》，相传左丘明所著，与《公羊传谷梁传》并称“春秋三传”。

B.和亲，汉朝为了缓和汉、匈的民族矛盾，稳定边疆，选宗室女嫁给匈奴单于。

C.中国，古指京城或国都；也指我国中原地区或中原地区华夏族建立的政权。

D.廷尉，官名，秦置，为九卿之一，掌军事；秦汉至北齐主管军事的最高官吏。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.郑众天资聪颖，学习专心。他十二岁时就开始随从父亲阅读《左氏春秋》读书时，他能专心致志，受到同时代人们的称赞。

B.郑众遵守律令，颇有远见。太子想与之交往，曾派梁松转告，他明确拒绝；等到梁氏出事，许多人受到牵连，惟有他没有。

C.郑众威武不屈，气节凛然。他出使北匈奴，匈奴想让他下拜，郑众毫不屈服；后来，单于多次威逼利诱，也没能使他屈服。

D.郑众为人耿直，敢于直言。建初六年，宗有意恢复盐铁官，他上书劝谏；肃宗多次下诏责怪他，直至被弹劾还是坚持不变。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)其后帝见匈奴来者，问众与单于争礼之状，皆言匈奴中传众意气壮勇，虽苏武不过。(5分)

(2)会匈奴胁车师，围戊已校尉，众发兵救之。迁武威太守，谨修边备，虏不敢犯。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14～15题。

送邢桂州①
王维

铙吹喧京口，风波下洞庭。

赭圻将赤岸，击汰复扬舲，

日落江湖白，潮来天地青。

明珠归合浦②，应逐使臣星③。

【注】①此诗当作于唐肃宗上元二年(761年)前。邢桂州指邢济。按唐人惯例，邢济赴桂州(今广西桂林市)上任，在京口(今江苏镇江市)取水路前往，王维去送别，目送孤帆碧天，想象风波洞庭的气势，有感而发，创作此诗。②据《后汉书》记载，合浦原产珠宝，因官吏搜刮珠宝渐移他地，人物无食，贫者饿死于在道上，东汉官吏孟尝调任合浦太守后，革除前弊，去珠复还，百姓皆反其业，商贾流通。③使臣星：即使星，古时认为天节八星主使臣事，因称帝王的使者为“使星”或“星使”。典出《后汉书》，诗中指邢桂州。

14.下列对这首诗的赏析，不正确的一项是(3分)

A.“铙吹喧京口”以视觉形象来写听觉形象，一个“喧”字表现了热烈壮观的送别场面。

B.“风波下洞庭”一句，表现出了诗人目送孤帆远去，望尽风烟洞庭的深情。

C.颔联紧承上联，想象路途所见，“击汰”“扬舲”勾勒出一幅昂扬奋发的画面。

D.颈联写落日的余晖使江湖现出一片耀眼的白色，潮水来时整个天地染成了青色。

15.请简析尾联的艺术技巧和表达的思想感情。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《离骚》中，写自己不被人了解，但只要自己本心美好的两句是：“       ，       。”

(2)《短歌行》中，引用《诗经》中的句子，用来比喻诗人渴望得到贤才的两句是：“       ，       。”

(3)《赤壁赋》中，写从变化的角度来看，世间万物时刻都在变动的两句是：“       ，       。”

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成17～19题。

10月15日清晨，朝阳       着酒泉卫星发射中心载人航天发射场耸入云天的发射架。乳白色的“神舟”五号飞船内，杨利伟——中国第一个航天员正静候着一个举国       的时刻。

上午9时整，随着一声       的巨响，(      )，托举着载人飞船拔地而起，直刺九霄……这是人类航天史上一次不同凡响的发射，它标志的中国从此成为第三个世界上有能力依靠自己的力量将航天员送入太空的历史。

为了这个飞天梦想，一个古老的民族已经       了几百年，一代又一代航天人已经努力了近半个世纪。

17.依次填入文中横线上的词语，最恰当的一项是(3分)

A.照射   关心   惊天动地   期待

B.晖映   关注   惊天动地   等待

C.晖映   关心   天崩地裂   等待

D.照射   关注   天崩地裂   期待

18.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

A.一团桔红色的烈焰从巨型运载火箭喷射而出

B.一团桔红色的烈焰被巨型运载火箭喷射出来

C.巨型运载火箭喷射出一团桔红色的烈焰

D.巨型运载火箭把一团桔红色的烈焰喷射出来

19.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

A.它标志的中国从此成为世界上第三个有能力依靠自己的力量将航天员送入太空的国家。

B.它标志着中国从此成为第三个世界上有能力依靠自己的力量将航天员送入太空的历史。

C.它标志着中国从此成为世界上第三个有能力依靠自己的力量将航天员送入太空的国家。

D.它标志的中国从此成为世界上第三个有能力依靠自己的力量将航天员送入太空的历史。

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

暗物质是现代物理学中最难以捉摸的谜团之一，研究人员认为暗物质约占宇宙质量的80%，但暗物质究竟是什么以及它如何形成的   ①   据物理近日报道，美国约翰·霍普金斯大学的一项最新研究表明，暗物质可能在宇宙大爆炸之前就已存在。

尽管人们对暗物质的起源知之甚少，   ②   ，暗物质在星系和星系团的形成过程中发挥着至关重要的作用。虽然不能直接观测到，但通过它们对可见物质在空间运动和分布的引力作用，   ③   。

21.把下面文字的主要意思压缩成一段话，不超过80个字。(5分)

丝路国家国际摄影优秀作品巡展11日在山西太原美术馆开展。该巡展此前在中国北京、泉州、成都、重庆，以及海外斯里兰卡、澳大利亚等地亮相。

此次展览旨在促进“一带一路”国家人民之间的“民心相通”促进丝路国家摄影艺术交流，推动多元文化的跨界融合与创新发展加强各成员国之间的摄影教育和交流。

巡展太原站共展出220余幅优秀摄影作品，是巡展开展以来展品数量最多、最全的一次展览。太原美术馆馆长王鼎表示，此次展览为山西青少年提供了难得的学习、交流机会，同时也为山西摄影事业的发展注入新活力。

四、写作(60分)

22.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

5月22日，温州文成322国道，在只有两条车道的连续下坡路段，一辆正在检修的重型半挂车，突然越过黄线逆向加速滑行……险情一触即发。这时，正驾车路过的轿车司机刘文忠见状立刻下车，飞身从大货车右侧攀上货车，打开门钻入车中。几秒后，大货车安全停驶，避免了一场重大事故的发生。

视频被传上网后，网友们纷纷点赞，称他是“平民英雄”，“即使没有披风和铠甲，他也是勇敢无敌的英雄”。但也有网友认为，刘文忠算不上什么“英雄”，顶多算是做了一件好事。

读了上面的材料，针对网友的评论，你有怎样的想法？

要求：自拟标题，自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
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