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普高联谊校高三第五次月考

理科综合能力测试生物试卷

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.作答时，务必将答案写在答题卡上。写在本试卷及草稿纸上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：H1   C12   O16   Na23   Ca40   Cl35.5   Fe56

1.下列关于细胞结构与功能共性的叙述错误的是

A.遗传信息都贮存在DNA中     B.都具有与细胞呼吸有关的酶

C.都具有复杂的生物膜系统      D.都存在ATP与ADP的相互转化

2.在生物体内，下列生理活动只能单向进行的是

A.生长素在胚芽鞘中的极性运输      B.DNA和RNA之间互为模板合成

C.质壁分离过程中水分子的扩散      D.活细胞内ATP与ADP的转化

3.下列关于生物变异、育种的叙述，正确的是

A.联会时的交叉互换实现了染色体上等位基因的重新组合

B.无子果实的获得均要用到生长素，变异类型均为染色体的数目变异

C.中国荷斯坦牛、青霉素高产菌株和转基因抗虫棉的培育依据的原理相同

D.育种可以培育出新品种，也可能得到新物种

4.下列关于人体细胞生命历程的叙述，错误的是

A.衰老的红细胞水分减少，细胞体积增大，酶活性下降

B.从遗传物质的角度分析，分化的细胞中遗传物质没有发生改变

C.细胞的正常分化、衰老、凋亡均有助于机体维持自身的稳定

D.癌变细胞的细胞膜上的糖蛋白含量减少，细胞周期变短

5.科研人员分别使用不同浓度的IAA合成抑制剂处理豌豆茎切段得到茎的伸长量如下图所示。下列相关叙述错误的是
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A.未添加抑制剂前，茎切段中内源IAA的浓度大于最适浓度

B.20mg·L－1的IAA合成抑制剂能直接促进茎切段生长

C.40mg·L－1的IAA合成抑制剂对茎切段的伸长生长无明显的作用

D.160mg·L－1的IAA合成抑制剂作用下，茎切段中IAA浓度低于最适浓度

6.某女性患者患有腓骨肌萎缩症(CMT)(是一种神经遗传病)，此病遗传方式有多种类型。患者的爸爸、哥哥、妹妹不患病，但母亲患病，则CMT遗传病的遗传方式不可能是

A.伴X显性遗传     B.伴X隐性遗传     C.常染色体显性遗传     D.常染色体隐性遗传

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第22～32题为必考题，每个试题考生都做答；第33题～39题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题(共129分)

29.(10分)

如图是两类植物在不同温度下的净光合速率(总光合速率减去呼吸速率)。回答下列问题：
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(1)这两类植物的叶肉细胞能产生ATP的场所有：           .

(2)随温度的升高，两类植物的总光合速率都有类似的先升后降的趋势，请从酶活性的角度，对该现象进行合理的解释：                                 。

(3)已知呼吸作用酶的最适温度高于光合作用酶的最适温度。从图中可以看出，植物1在曲线最高点右侧快速下降，原因是                                 。

(4)给植物2提供14C标记的CO2进行光合作用，细胞中最早合成的有放射性的物质是      。

30.(9分)

回答下列有关人体生命活动调节的问题：人体内环境稳态的维持，依赖于神经－体液－免疫调节机制。下图表示人体内某些信息传递机制的模式图，字母a－e表示信息分子，数字表示相关生理过程或细胞。
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(1)图中的信息分子c为           ，e为           。

(2)信息分子a－e中不是通过血液运输到组织细胞发挥作用的是           。

(3)人体内信息分子a的分泌受到           和           两种信息分子的直接作用，这是一种           机制。

(4)当人的体温低于正常体温时，下丘脑的体温调节中枢兴奋，通过神经调节引起的减少散热的途径是           和           。

(5)图中数字①表示的生理过程是                                 。

31.(12分)

某自花传粉的植物，花的颜色由两对基因(A和a，B和b)控制，其遗传符合自由组合定律。其中A基因控制红色素合成，B基因控制紫色素合成，当两种色素同时合成时，花色表现为品红花，两种色素都不能合成时，花色表现为白色。科研小组做了甲、乙两组人工杂交实验，结果如下。请回答：

甲：品红花×白花→F1：品红花、红花

乙：品红花×紫花→F1：品红花、红花、紫花、白花

(1)基因自由组合定律的实质是：在           过程中，同源染色体上的等位基因彼此分离的同时，                                 自由组合。

(2)甲乙两组亲本中品红花的基因型分别是：                      。

(3)乙组F1四种表现型的比例是：           。

(4)欲判断乙组F1中某品红花植株的基因型，请你设计一个简单的实验方案，并预测实验结果和结论：

让该品红花植株自交，观察并统计后代的表现型及比例

①若子代                                 ，则该品红花植株基因型为           。

②若子代                                 ，则该品红花植株基因型为           。

32.(8分)

果园桃树一般栽种后2～3年左右形成树冠，开始挂果，在这期间，间作茎秆低矮、喜阴的农作物，可达到减少土壤养分流失、抑制杂草生长、保护果园环境的目的，同时还可以充分利用土地，提高果园的总收益。请回答下列问题：

(1)果园内的全部桃树构成一个种群，与高等动物种群相比，桃树种群的数量特征一定不包括                      。

(2)果农在果园种植了西瓜，在苗期西瓜周围生长了一种双子叶杂草而且对幼苗生长造成了很大的影响，这种影响是种间关系中的           。

(3)右图表示果园中某鸟类种群一段时间内出生率和死亡率的关系(①表示出生率，②表示死亡率)，该鸟类在这段时间内(调查期间无迁入、迁出)，种群数量增长模型为           。
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(4)若一段时间后，上图中的①②发生重合，表明此时该生物种群数量达到              。从种群特征角度分析，直接影响该生物种群密度的因素除图中的因素外，还有           。

(二)选考题：共45分。请考生从2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

37.(15分)[生物——选修1；生物技术实践]

泡菜在发酵期间，由于乳酸菌的发酵作用，发酵产物乳酸不断积累，因此可以根据微生物的活动情况和乳酸积累量，将泡菜发酵过程分为三个阶段。

(1)发酵初期：蔬菜刚入坛时，其表面带入的微生物，主要是不抗酸的大肠杆菌和酵母菌等。其中酵母菌的代谢类型为：             。最初酵母菌呼吸作用方式的反应方程式为                                 。发酵初期会有气泡从坛沿水槽内间歇性地放出，试说明原因：                                            。

(2)发酵中期：由于初期乳酸发酵使乳酸不断积累，pH下降，厌氧状态形成。乳酸菌开始活跃，产生大量的乳酸，积累量可达到0.6%～0.8%，pH为3.5～3.8。这一期间为泡菜完全成熟阶段，泡菜有酸味而且清香。此时坛内其它微生物的数量变化是           (上升、稳定、下降)，原因是：                                            。

(3)发酵后期：在此期间继续进行乳酸发酵，乳酸含量继续增加，可达1.0%以上。当乳酸含量达到1.2%以上时，发酵速度会逐渐变缓甚至停止，主要原因是                      。此阶段泡菜酸度过高、风味已不协调。

38.[生物——选修3：现代生物科技专题](15分)

某基因研究院培育出了转基因克隆绵羊，该绵羊能合成深海鱼体内富含的不饱和脂肪酸omega－3。

(1)在培育转基因克隆绵羊过程中，运用           方法除去卵母细胞的细胞核，通过化学试剂           使该细胞与供体细胞融合，进而构建重组胚胎。

(2)为保证胚胎移植顺利进行，需要在合适的季节对供、受体母羊进行           处理，培育过程中，科研人员同时将omega－3合成酶的基因片段转移到了该羊基因组中，使目的基因进入受体细胞并维持稳定和表达的过程，称为           。利用PCR技术进行扩增目的基因的前提是                                 。

(3)目前，人们主要通过食用深海鱼肉摄取omega－3，人们过度捕杀深海鱼而严重破坏了海洋生态系统，使生态系统的           稳定性下降。

(4)建造海底人工鱼礁，其目的是改善海洋环境，是实现海洋渔业可持续发展的举措之一，这体现了生态工程所遵循的           原理。十九大提出“绿水青山就是金山银山”，要实现这一目标不仅需要对破坏的生态环境进行恢复，还要考虑当地人的经济发展和生活需要，这主要遵循了生态工程的           原理。

答案
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

