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华大新高考联盟2020届高三4月教学质量测评

语文

本试题卷共8页，22题。全卷满分150分。考试用时150分钟。

★祝考试顺利★

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将准考证号条形码贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.填空题和解答题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将答题卡上交。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1～3题。

“风流——上海抽象艺术大展”，汇集了上海老中青三代热衷抽象艺术实验的代表性画家，酝酿时间之久、参展画家之多、绘画形式之丰富与学术气氛之浓郁，都前所未有，引发了媒体与社会各界的关注。但同样，也未见专业的艺术评论相应地跟进。
面对类似新起的艺术样态和各种门类艺术的跨界实验，文艺评论不能视若不见，一味拒斥。相反，应克服滞后的惰性，主动进行回应，基于一种深入而充分的理解，给出精准而深刻的说明。为此，批评家需要提醒自己，尽可能地将评论建立在价值理论与交往理论相统一的基础上，并尽可能具备如瑞恰兹所提倡的基于“高度发达的事实感”的敏感。即在诠释创作现象和作品意义时，能始终基于当下的事实，使批评始终保持活跃的“现场感”和“既视感”，而不仅仅做托多洛夫所说的“教条论”或“印象主义”的空谈家。
一个好的文艺评论者，既不能一味放大评论者个人的趣味，也不能只让人听一种声音。他理应养炼自己的人生洞察力，并懂得珍视自己的“艺术初感”，以便能让自己真正深入作品的内里，由对艺术家“精神前史”的追索，而对作品产生真正的“了解之情”。但从客观现实所见，差距显然存在。有的评论家虽然写了不少东西，但很难摆脱惯常的陈词与套路。一旦隐去姓名，根本看不出是他在写；待隐去所评论的对象，又几乎看不出他在写谁。经常什么都谈到了，就是没谈到作品本身。从这个意义上说，当下批判的失落，固然有大环境的原因，但评论家自身的原因也不能回避。
现在有些评论似乎不大在意回应大众，只知搬来主义，横向移植，玩术语、说黑话。其实好的评论固然基于学理，但不会一味贩卖与搬弄学理，更不会“以艰深文浅陋”，崖岸自高，拒人于千里之外。譬如歌德说及自己初读莎士比亚的感受，他的表述就洋溢着诗人的激情。他称自己才读了第一页，就知道了此生之所属。他以天才般的艺术感悟能力，状说自己如何觉得有一只神奇的手赋予他以视力，而那尚未习惯的光明又如何一下子刺痛了他的眼睛，让他感到自己的生活被无限地扩大了。
而高居于基础性、符号性呈现之上的作品的深层意旨，就更需要评论家作深入浅出的开显了。中国人的艺术创造与欣赏，特别讲究意会，不重言传；特别依赖神通，不求语达。有的艺术家甚至有意营造这种亦此亦彼、或此或彼的复合语境，以回应情感表达过程中那种说不清道不明的“言外之意”和“文外曲致”，从而使作品的意义表达有多面的延展性。而所谓的“不着一字，尽得风流”，更被视为各门类艺术创作追求的最高境界。我们的艺术批评，若不能对这种复杂含蓄的语境进行有效阐释，而是一味笑大众外行，就不仅是一种不当的傲慢，还是对自己所应承担的职责的弃守。
事实也不断证明，评论家“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”，常能见人所未见，言人所未言，且一语中的、入木三分。当然，基于各种因素的干扰，有时一些批评并不中肯，甚至多有误判，以致发生了前述既不能使作家、艺术家信服，也没能让公众满意和有所得的情况。为此，我们要特别提出，评论家须知所敬畏，更要常怀诚意；既常怀戒惕之心，又秉道直言。这就是我们所讲的评论敬畏。我们并不要求批评家与现实世界脱开一切关系，在市场经济的条件下，想一概拒斥资本和商业对批评的介入也不现实，但评论家应平衡好其间的关系。总之，文艺评论自然更须遵循这一原则，既对所从事的工作心存敬畏，然后用至善之真诚，开诚布公，推己及人。
(摘自《文艺新样态涌现，评论家的“摆渡”不可或缺》，《人民日报》2019年11月22日，有删改)
1.关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
A.文艺评论者不仅需要有“现场感”和“既视感”，还应该珍视自己的“艺术初感”，而对作品产生真正的“了解之情”。
B.中国人讲究只可意会不可言传，因此，文艺评论者更应该追求“不着一字尽得风流”的艺术创作追求的最高境界。
C.上海画展中专业的艺术评论滞后，在一定意义上讲固然有大环境原因，但评论家的自身原因也不能回避。
D.瑞恰兹所提倡的基于“高度发达的事实感”的敏感，是作为一个文艺评论者需要时刻提醒自己的内容。
2.下列对原文论证的相关分析，正确的一项是(3分)
A.文章开头先从上海艺术展的成功举办来引入，从而很自然地得出文章的观点：文艺评论的滞后。
B.以歌德说及自己初读莎士比亚的感受，具体形象地论证有些评论喜欢玩术语、说黑话。
C.文章运用总分总的结构方式，逐层论证作为文艺评论者所需要的几个条件，特别强调了敬畏心。
D.文章最后谈及市场经济的条件下，文艺评论不排斥现实、存敬畏、敢直言充分说明“摆渡”的不可或缺。
3.根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分)
A.有些文艺评论既不能使作家、艺术家信服，也没能让公众满意和有所得，主要原因是对大众有一种不当的傲慢。
B.金圣叹评点水浒“著一‘紧’字，境界全出”的精妙恰好证明好的评论不会“以艰深文浅陋”，崖岸自高，拒人于千里之外。
C.“言外之意”和“文外曲致”使作品的意义表达有多面的延展性，这些都是文艺评论者自己的阐释导致的。
D.评论家的“摆渡”不可或缺，恰好说明了现代社会人在物质条件富足的情况下精神的匮乏和对艺术的不敏感。
(二)实用类文本阅读(本题共3小题，12分)
阅读下面的文字，完成4～6题。
材料一：
《哪吒之魔童降世》(以下简称《哪吒》)上映20多天来总票房破40亿元。如此票房奇迹，在业内人士眼中是内外因共同作用的结果。“内因方面，影片的质量过硬，无论内容、技术、情感方面都足够精致；外因方面，档期内国内外大片相对来说不多，为《哪吒》腾出了相对有利的时机。”宋磊还提到“皮球效应”，“国内观众从电影《大圣归来》之后，对优秀国产动画的需求一直等待被激发，压抑得久了，‘皮球’就弹得特别高，很多人都对国产动画电影有一种情怀。”《哪吒》备受欢迎，为产业注入了强心剂。宋磊还说，“首先，在内容上基于传统文化，进行创造性转化、创新性发展的动画电影所具有的市场潜力非常大，也许后面的创作者也能积极从中寻找素材。其次，《哪吒》脱离了特效炫技的层面，用情感共鸣打动了很多观众，这样鼓励动画电影多从情感含量方面提升水准。最后，《哪吒》让人们看到‘中国动漫’四个字可以拥有更高的品牌价值，让动画从业者、投资者、院线乃至观众都更加明确，只要电影本身做得好，就能获得非常好的市场回报。”

(摘自《“哪吒”奇迹为国产动画注入强烈信心》，《北京日报》2019年8月19日，有删改)
材料二：
当前热映的国产动画电影《哪吒之魔童降世》(以下简称《哪吒》)引发了社会各界的热切关注。“《哪吒》最成功的是从传统神话题材中寻找灵感，吸取养分，并通过现代化发展和创新性转化，使之贴近现代生活，符合当下社会主流价值观，因此受到观众欢迎。”饶曙光表示，中国传统文化包含着很多可供动画电影创作的题材，提供了丰富的灵感，只要影片的切入点有独特之处，表达方式上能与观众形成互动、与现代价值观相匹配，就会有市场。孙立军认为，传统文化需要时尚化。动画电影作品要在传统文化的基因里做到创新表达，做到符合受众的接受心理、符合现代审美。导演张春景坦言，好的作品一定是对本民族的文化特质进行了深入挖掘，能很好体现本民族精神意志。《哪吒》的成功是所有坚持民族动画创作者共同努力的结果。未来，中国动画电影要走向世界，赢得世界尊重，创作者们需要努力找到我们国家文化的根源，创造出更多具有鲜明民族风格的影片，携手把中国好故事说给世界听。
(摘自杨志成《实现传统文化题材创新性转化》，有删改)
材料三：
只有民族的，才是世界的。中国人必须要拍带有中国特色的作品，方能在北美乃至世界立足。《卧虎藏龙》之所以在外语片中一枝独秀，是因为它成功地表现了东方文化：无论是人物性格、环境布局、背景音乐，还是对中国武术的诠释，尤其是男女主人公之间强烈又压抑的爱情，都充满了东方韵味。酒香也怕巷子深，影片想要获得成功，适当的商业运作必不可少。索尼经典在发行《卧虎藏龙》时，先选择在洛杉矶、纽约等大城市的影院上映，因为这些城市有华人聚居区，也是影迷较多的城市，还有《纽约时报》和《时代》周刊等很多有全国性影响力的刊物，有助于培养影片的口碑。后来影片在各大颁奖礼上有所斩获之后，再逐步扩大放映馆数，票房一路走高。中国电影要想更好地走出国门，还需要从中华文化资源中挖掘能够反映人类共同情感的素材，不断提升影片质量。
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(摘自《从“哪吒”出海，看华语影片海外市场表现》，人民网2019年8月29日，有删改)

4.下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

A.《哪吒之魔童降世》等一批新电影的异军突起，虽然与中国动画人的自身努力有关，但更重要的是顺应了时代大环境发展的必然结果。

B.材料三列表显示，华语电影从90年代以来逐渐走向世界，让我们看到一批优秀导演应运而生，更看到中国电影的广阔发展空间。

C.《卧虎藏龙》之所以在外语片中一枝独秀，一是挖掘出了充满东方韵味的表现人类共同情感的素材，二是适当的商业运作，如先选择有华人聚居地也是影迷较多的城市发行。

D.《哪吒之魔童降世》之所以受到观众欢迎是因为顺应了当下主流价值观，并能从传统神话题材中通过现代化发展和创新性转化，与现代审美契合。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.中国动漫市场潜力巨大，需要有我们自己的特色，从传统文化找到我们国家文化的根源，这样才真正是“中国动漫”。

B.在票房说了算的今天，有的电影只利用题材“跑马占地”，翻拍成风，而《哪吒之魔童降世》用票房效应告诉我们应该如何讲故事。

C.随着中国电影不断地走向世界，更需要弘扬我们国家文化的内涵，讲好中国故事，《流浪地球》《战狼2》《红海行动》的大热都是如此。

D.《哪吒之魔童降世》上映20多天来总票房破40亿元。如此票房奇迹表明了中国动画和华语电影的强势归来，这也正是中国影视“皮球效应”的体现。

6.动画影片《哪吒之魔童降世》在国内的票房奇迹，给影视制作带来怎样的启示?请结合材料简要分析。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7～9题。

家有幽兰   秦和元

①春节期间，我家阳台上的兰花发芽了。这淡黄的小精灵，陪伴着我们度过一个特别的新春佳节。全家人都没出门，每天看着它慢慢长，慢慢长，想着：兰花开花了，春天也就来了。可是，它的芽儿一直长到五六厘米高，花苞也越来越饱胀，却就是迟迟不见开花。这可爱的小精灵，究竟在等待什么呢？

②这天早上，一觉醒来，房间里忽然弥漫着清幽的馨香，我知道，这是兰花开了！我翻身起床，“唰”地拉开窗帘，灿烂的春光一下子涌进来，阳光打在花叶之上。兰花微微张开着，浅黄，娇嫩，却又蓬蓬勃勃的样子，让人一见就心生欢喜。我想，这就是生命的力量吧，经过一冬的积蓄，它终于在这个灿烂的清晨绽放了。

③前年，在随州千年银杏谷赏玩秋色时，遇人在满地金黄的路边售卖兰花。那刚从山里挖来的幽兰，水灵之中透出一种野性的朴实秀美，叫人一见倾心。但是我没有买，我要自己去寻。

④于是，与朋友往山里走。深秋，山中疏疏朗朗，不禁想起“霜落熊升树，林空鹿饮溪”的诗句。地上积满栎树、栗树、樱树、枫树、柿树及其他杂树的落叶，厚厚的一层，色彩斑斓，踩在上面松松爽爽的，发出“沙沙”的响声。一树树的红柿子，像挂满盏盏小灯笼，照着前进的路。我们溯溪而上，手脚并用，爬坡，攀岩，探险，跨越泉溪……

⑤“芝兰生于深林，不以无人而不芳。”在一处幽谷的老树下，终于发现两片青草，从枯叶中探出头来。我心里暗喜：肯定是兰花。我轻轻地、慢慢地扒开树叶，兰花渐渐地显现出来，独茂于壑谷。我忍不住大声喊道：我找到啦！我仔细地将兰花挖出来，连同腐殖土一起，用塑料袋装好，带回了家。

⑥兰花叶片深绿，扁平修长，有暗淡的脉纹。它不争艳，不媚俗，素洁、典雅、清远，不畏严寒，不惧霜雪。它既有仙风道骨的气质，又具有清芳自足的品质。

⑦首次寻兰即能遇兰，朋友们都说我与兰有缘。其实，我是有一颗对兰花虔诚敬畏的心。

⑧回家后，我以同样的心情，对兰花精心栽培。选一个透气性良好的紫砂盆，将红土砖碎渣混合颗粒泥炭，作为栽培的基质垫底，连同大洪山带回来的腐殖土，把野生兰花妥妥地栽入盆中，定期给它松土、施肥、浇水，精心呵护而不溺爱，倍加怜惜而不娇惯。

⑨兰花的株形端庄秀丽，花香清幽纯正，朱德同志说“唯有兰花香正好”——正气也；兰花有气质，文雅内敛，修为高雅，和悦谦恭，洁身自爱——雅气也；董必武同志诗云“竹自具五好，兰有其四清”：气清，色清，神清，韵清——清气也；兰花富有致静的境界，静不失虑，静不失态，沉稳练达——静气也。幽兰这“四气”在人们的生活中非常重要。养兰就是养气。

⑩现在，这馥郁的清香，蕴涵着淡雅的诗意，叫人迷恋，令人沉醉。

⑪在这众志成城抗疫情的特殊时期，在这场没有硝烟的战“疫”中，像我这样的耳顺之躯，以及许许多多的普通民众，既当不了志愿者，又参加不了突击队。那么，不传染，不添乱，对自己负责，对他人负责，就是为这场战疫情工作出力，就是为社会作贡献，哪怕是节约一只口罩。

⑫而在家安居的日子里，幽兰是我的好朋友，也给了我最多的心灵慰藉。

⑬兰花生幽谷，教我耐得住寂寞。这段日子，兰花是我身边最鲜活的事物，每一次俯下身来仔细观赏，它都会帮我置换心境，让我把自己想象成空山中的另一种幽兰——长在幽谷人未知，独有风韵静自开，它让我在焦躁不安时，忽然变得气定神闲。

⑭兰花不择地势，不畏风雪地顽强生长，教我不怕困苦，不惧磨难，坚韧刚强。我所住的不远处就是金银潭医院，收治了大量的重危患者。我知道自己离疫情现场很近，但每天坚持早睡早起，在有限的空间内，读书、写作、锻炼身体。白天，我与兰花同呼吸；夜晚，我与兰花共剪影。此心安处是吾乡。

⑮兰花所有的特质和秉性，所有的情操和精神，无不鼓舞着我，激励着我，熏陶着我，给我以战胜疫情的勇气和力量，给我迎来春光的意志和信心。

⑯虽然疫情防控形势依然严峻，但是，兰花开了，明媚的春天来了！

(选自《人民日报》2020年2月10日，有删改)

7.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.“幽兰”不仅串联起“我”遇兰花、寻兰花、养兰花的经历，也见证着“我”不同时期对“幽兰”情感的变化，是贯穿全文的线索。

B.文章首段以“我家阳台上的兰花发芽了”开始，尾段以“兰花开了，明媚的春天来了”作结，首尾呼应，结构完整。

C.文章④⑤⑨段引用的诗句，增添了文章的古典韵味和诗意情趣，也都直接表达了作者对“幽兰”的喜爱和赞美之情。

D.文章运用描写、抒情、议论等多种表达方式来表现“幽兰”，并联系时事，增加了文章的针对性、表现力和感染力。

8.文中插叙“我”上山寻兰花的故事有什么作用?请结合文本简要分析。(6分)

9.通观全文，作者借“幽兰”表现了哪些丰富的意蕴?(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文完成10～13题。

贺知章，会稽永兴人，太子洗马德仁之族孙也。少以文词知名，举进士。初授国子四门博士，又迁太常博士，皆陆象先在中书引荐也。开元十年，兵部尚书张说奏请知章、徐坚、、赵冬曦，皆入书院，同撰《六典》及《文纂》等，累年，书竟不就。后转太常少卿。

十三年，迁礼部侍郎，加集贤院学士，又充皇太子侍读。是岁，玄宗封东岳，有诏应行从群臣，并留于谷口，上独与宰臣及外坛行事官登于岳上斋宫之所。

初，上以灵山清洁，不欲喧繁，召知章讲定仪注，因奏曰：“昊天上帝君位，五方诸帝臣位，帝号虽同，而君臣异位。陛下享君位于山上，群臣祀臣位于山下，诚足垂范来叶，为变礼之大者也。然礼成于三献，亚终合于一处。”上曰：“朕正欲如是，故问卿耳。”于是敕：“三献于山上行事，五方帝及诸神座于下坛行事。”

俄属惠文太子薨，有诏礼部选挽郎，知章取舍非允，为门荫子弟喧诉盈庭。知章于是以梯登墙，首出决事，时人咸嗤之，由是改授工部侍郎，兼秘书监同正员，依旧充集贤院学士。俄迁太子宾客、银青光禄大夫兼正授秘书监。

知章性放旷，善谈笑，当时贤达皆倾慕之。工部尚书陆象先，即知章之族姑子也，与知章甚相亲善。象先常谓人曰贺兄言论倜傥真可谓风流之士吾与子弟离阔都不思之一日不见贺兄则鄙吝生矣。

知章晚年尤加纵诞，无复规俭，自号“四明狂客”，又称“秘书外监”，遨游里巷。醉后属词，动成卷轴，文不加点，咸有可观。又善草隶书，好事者供其笺翰，每纸不过数十字，共传宝之。时有吴郡张旭，亦与知章相善。旭善草书，而好酒，每醉后号呼狂走，索笔挥洒，变化无穷，若有神助，时人号为张颠。

天宝三载，知章因病恍惚，乃上疏请度为道士，求还乡里，乃舍本乡宅为观。上许之，仍拜其子典设郎曾为会稽郡司马，仍令侍养。御制诗以赠行，皇太子以下咸就执别。至乡无几寿终，年八十六。肃宗以侍读之旧，乾元元年十一月诏赠礼部尚书。

先是神龙中，知章与越州贺朝、万齐融，扬州张若虚、邢巨，湖州包融，俱以吴、越之士，文词俊秀，名扬于上京。朝万止山阴尉，齐融昆山令，若虚兖州兵曹，巨监察御史。融遇张九龄，引为怀州司户、集贤直学士。数子人间往往传其文，独知章最贵。

(节选自《旧唐书·贺知章传》，有删改)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.象先常谓人/曰贺兄言论倜傥/真可谓风流之士/吾与子弟/离阔都不思之/一日不见贺兄/则鄙吝生矣

B.象先常谓人曰/贺兄言论倜傥/真可谓风流之士/吾与子弟离阔/都不思之/一日不见贺兄/则鄙吝生矣

C.象先常谓人曰/贺兄言论倜傥/真可谓风流之土/吾与子弟/离阔都不思之/一日不见/贺兄则鄙吝生矣

D.象先常谓人曰/贺兄言论倜傥/真可谓风流之土/吾与子弟离阔/都不思之/一日不见/贺兄则鄙吝生矣

11.下列对文中加点词相关的文化知识，解释不正确的一项是(3分)

A.太子先马或冼马。即太子侍从官，辅佐太子、教太子政事。正史将官名做“冼马”，而不用“洗马”。秦汉始置，太子出行时为先导。历代沿置，清末废。《陈情表》的作者李密曾长期担任这一官职。

B.斋宫，斋宫是皇帝行祭天祀地典礼前的斋戒的处所，明代和清前期，祭天祀地前的斋戒均在宫外进行。为确保平安，清雍正九年(1731年)在紫禁城内兴建斋宫，将祭祀天地前的斋戒仪式改在宫中进行。

C.三献，古代聘礼及祭祀典礼，奠酒仪式分初献、亚献、终献，合称三献。《仪礼·聘礼》：“荐脯醢，三献。”意谓先陈设肉菜等奠品，然后行三次献酒之礼。

D.集贤直学士，即集贤殿书院直学士，官名，唐朝中书省集贤殿书院置，六品以下为直学士，五品以上为学士，宪宗元和四年，学士、直学士皆用五品。贺知章担任礼部侍郎时曾兼任集贤殿学士。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，正确的一项是(3分)

A.贺知章出生不凡，仕途通达。他考中进士后，先后历职唐代最高学府国子监和掌管礼乐的最高机构太常寺，后任礼部侍郎、工部侍郎，曾经给唐肃宗的皇太子担任过侍读，也因此肃宗后来下诏追赠他为礼部尚书。

B.贺知章熟悉礼制，简在帝心。唐玄宗封禅泰山时，任礼部侍郎的贺知章奉召随行。皇帝让他讲解拟定礼仪制度，他认为昊天上帝、五方诸帝同是帝号，但地位上有君臣之别，于是奏请唐玄宗在山上祭祀五方诸帝，群臣在山下祭祀昊天上帝。

C.贺知章放旷不羁，纵情恣酒。他自称四明狂客，遨游里巷。物以类聚，人以群分，与他交好的张旭常常醉后奔走呼号、索笔挥毫，狂草作品如有神助；手法与杜甫《饮中八仙歌》里“知章骑马似乘船，眼花落井水底眠”同为正面描写。

D.贺知章富有才学，多才多能。年少时，他与一批吴越才子凭借文词俊秀名扬上京，文章在民间广为流传。他熟悉礼乐典制，言论倜傥，受人倾慕。他才思敏捷，有时即兴创作也是一气呵成、无须改动；他还擅长于草隶书法，常有佳作传世。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)是岁，玄宗封东岳，有诏应行从群臣，并留于谷口，上独与宰臣及外坛行事官登于岳上斋宫之所。(5分)

(2)上许之，仍拜其子典设郎曾为会稽郡司马，仍令侍养。御制诗以赠行，皇太子已下咸就执别。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下而这首宋词，完成14～15题。

浪淘沙令·伊吕①两衰翁    [宋]王安石②

伊吕两衰翁，历遍穷通。一为钓叟一耕佣。若使当时身不遇，老了英雄。

汤武偶相逢，风虎云龙。兴王只在谈笑中。直至如今千载后，谁与争功！

[注]①伊吕：指伊尹与吕尚。伊尹名挚，商的开国功臣。他是伊水旁的弃婴，后居莘农耕。后来，汤王擢用他灭了夏。吕尚姓姜，名尚，字子牙。他晚年在渭水河滨垂钓，遇周文王受到重用，辅武王灭商，封侯于齐。②王安石，北宋政治家、文学家，宋神宗时力推变法，本词作于词人任宰相之时。

14.下列对这首词内容分析不恰当的一项是(3分)

A.词的上片借伊尹和吕尚，旨在说明英雄不怕出身微贱，只要身逢明主，便会有用武之地。

B.《易经》有言“云从龙，风从虎”，词中借此句，将风云喻贤臣，云龙喻明君，意为明君贤臣携手共进，必能建国兴邦。

C.“汤武偶相逢”一句点出，“君臣遇合”是件极其难得偶然的事情，如若君臣不能相遇，那“兴王”之事只能空谈说笑，历史上贤臣遇明主寥寥无几，不禁喟叹。

D.本词是一首咏史词，全词叙史论史，以史托今，大开大阖，布局精巧，情感真切，令人回味无穷。

15.本词不同于一般笼统空泛的咏史作品，而是以一个政治家的角度鉴古论今，请结合全词的内容，简要分析词人的思想情感。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16.补写句子中的空缺部分。(6分)

(1)《赤壁赋》中，苏轼将有限人生与无尽江水相比较，悲生命短暂慕江水无尽的两句是“            ，            ”。

(2)《阿房宫赋》中，杜牧控诉秦朝统治者剥削人民之苛酷，而挥霍财富之无度的两句是“            ，            ”。

(3)《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》中，李白将月亮作为自己的替身，伴随友人一同远行的两句是“            ，            ”。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成17～19小题。

说到螃蟹，吃货们可能首先想到的是那令人            的美味。如果说螃蟹是动物界的时尚先锋，大家可能很难相信。因为关于螃蟹，我们熟知的就是一副张牙舞爪的模样，实在和美丽时尚之类的形容词不沾边。但大多数人有所不知，世界上其实有7000余种螃蟹，它们各有其与众不同的一面。而那些奇特的造型背后，隐藏着独创的生存小妙招，让人不得不感叹大自然创造的生物            。

最会穿衣服的螃蟹莫过于装饰蟹。珊瑚、海葵、藻类、海绵等，都是它们很得意的穿戴。挑选好要穿在身上的“单品”后，往往还要搭配点小物件，比如贝壳啥的。装饰蟹天生就适合“换装”，它们的身，上布满了像尼龙搭扣一样的结构，可以把各种好看的东西轻松钩在身上，不会轻易脱落。这些蟹在打扮自己方面如此不遗余力，可不是为了好看，更是为了提高躲避掠食者的概率。

有一种非常迷你而色彩缤纷的软珊瑚蟹，也是变装大师。身长只有2厘米左右的它们是软珊瑚的狂热粉丝。它们有时会食用珊瑚虫以摄取色素，并且揪下一点珊瑚虫粘在自己背上，以尽可能地贴合环境。一个            的事实是，螃蟹界也有像变色龙或者鱿鱼那样的大佬，能够直接改变身体的颜色。只不过一部分螃蟹的变色时间跨度要稍微长一点，有些要花上数小时，数天，乃至数周。彻底隐藏是一种策略，或者就干脆“出格”一点，让自己看上去很“非主流”不好惹——用醒目的外观警告别人离自己远一些。花纹细螯蟹就格

外注重钳子的装饰，两团海葵是它为自己准备的手套，用来在挥动时吓退掠食者。(       )。招潮蟹的雄蟹拥有大小悬殊的一对螯钳，大的那只颜色鲜艳，有特别的图案。它们会做出舞动大钳的动作，目的是威吓敌人，或是求偶。科学家已经发现，澳大利亚特定种类的招潮蟹还能够根据身体上的花纹变化区分邻居与陌生者。

螃蟹们这么            地装扮自己背后有着各种各样的生存逻辑。带着这样的眼光再去了解它们，一种对自然的敬畏之心油然而生。

17.依次填入文中横线上的词语，全部恰当的一项是(3分)

A.大快朵颐  鬼斧神工  鲜为人知  处心积虑

B.垂涎欲滴  精妙绝伦  鲜为人知  费尽心机.

C.大快朵颐  鬼斧神工  不为人知  费尽心机

D.垂涎欲滴  精妙绝伦  不为人知  处心积虑

18.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

A.这些蟹在打扮自己方面如此不遗余力，可不是为了好看，而是为了提高躲避掠食者的概率。

B.这些蟹在打扮自己方面如此不遗余力，可不是仅仅为了好看，而是为了提高躲避掠食者的概率。

C.这些蟹在打扮自己方面如此不遗余力，可不仅仅是为了好看，更是为了提高躲避掠食者的概率。

D.这些蟹在打扮自己方面如此不遗余力，可并非是为了好看而已，而是为了提高躲避掠食者的概率。

19.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

A.但是看看那个画面，怎么看都像啦啦队长手里拿着毛球在打call，所以这种螃蟹又有“绒球蟹”“啦啦队蟹”的可爱昵称。

B.但是想想那个画面，怎么不像啦啦队长手里拿着毛球在打call呢?所以这种螃蟹又有“绒球蟹”啦啦队蟹”的可爱昵称。

C.但是想想花纹细螯蟹挥舞着双钳上的海葵的画面，怎么看都像啦啦队长手里拿着毛球在打call，所以这种螃蟹又有“绒球蟹”“啦啦队蟹”的可爱昵称。

D.但是想想那个画面，怎么看都像啦啦队长手里拿着毛球在打call，所以这种螃蟹又有“绒球蟹”“啦啦队蟹”的可爱昵称。

20.在下面文字的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(6分)

象征是附着意义的事物或动作，“意义”是靠联想作用加上去的，    ①    。这是社会的产物，因为只有在人和人需要配合行为的时候，    ②    ；而且表达的结果必须使对方明白所要表达的意义。    ③    ，也就是这一事物或动作会在多数人中引起相同的反应。

21.2020年春节以来，新型冠状病毒在中华大地上横行肆虐，武汉疫情牵动着全国人民的心。在这场没有硝烟的战争中，一个个逆行的身影在时刻感动着我们。请你从“抗疫”的战场中选取一个人物或一个群体，给他(她)或他们写一段颁奖词。要求内容充实，语言生动，表述准确，不超过100个字。(5分)

四、写作(60分)

22.请根据下面的材料，按要求写一篇文章。(60分)

材料一：

李子柒，一个“田园牧歌式”生活的网红代表，她全网视频播放量超过30亿，YouTube粉丝有735万，与美国影响力最大的媒体CNN不相上下。她的视频主要根据中华民族传统文化中的时令节气、传统节日、民风民俗等确定选题。

——微博

材料二：

我们要或使用，或存放，或毁灭。那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。

——鲁迅

要求：综合以上两则材料内容及含意，自选角度，确定立意，明确文体；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；自拟标题；不少于800字。
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