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咸阳市2020年高考模拟检测(二)

理综试题 生物部分

注意事项：

1.本试卷共16页，全卷满分300分，答题时间150分钟；

2.答卷前，考生须准确填写自己的姓名、准考证号，并认真核准条形码上的姓名、准考证号；

3.第一部分选择题必须使用2B铅笔填涂，第二部分非选择题必须使用0.5毫米黑色墨水签字笔书写，涂写要工整、清晰；

4.考试结束，监考员将试题卷答题卡一并收回.

第一部分(选择题 共126分)

一、选择题(本大题共13小题，每小题6分，共78分在每小题给出的四个选项中，只有一一个选项是符合题目要求的)

1.N元素是生物体内必需的大量元素。下列有关N元素的说法中，不正确的是

A.人体细胞干重中，N元素所占百分比仅低于C和O

B.蛋白质中的N元素主要存在于氨基中

C.N元素可参与ATP、叶绿素和磷脂分子的组成

D.N元素在动物、植物体内的含量存在差异

2.下列不能体现“结构与功能相统一”的生命观念的是

A.叶绿体内的类囊体堆叠增大了膜面积，有利于充分利用光能

B.低等植物细胞内含有中心体，保证了有丝分裂的正常进行

C.神经元的轴突末梢有大量突起，使突触后膜神经元容易产生兴奋

D.肾小管上皮细胞有较多线粒体，有利于肾小管对葡萄糖的重吸收

3.下图为某同学在25℃的环境中探究过氧化氢在不同条件下的分解情况，下列相关叙述正确的是
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A.若该4组实验在60℃的环境中进行，则4组气泡的产生速率均增加

B.若要得出酶具有高效性的结论，只能甲组与丙组进行比较

C.丙组与丁组比较，可得出氯化铁能为过氧化氢分解供能的结论

D.无机催化剂与酶的作用机理相似，但前者不具有专一性

4.如果DNA分子上某一片段具有遗传效应，则该片段

①携带遗传信息     ②上面有密码子     ③能转录产生mRNA

④能进入核糖体     ⑤能运载氨基酸     ⑥能控制蛋白质的合成

A.①③⑤     B.②④⑥     C.①③⑥     D.②④⑤

5.下列关于生物变异和进化的叙述正确的是

A.发生在体细胞内的基因突变不能遗传给后代

B.自然选择决定着生物进化的方向

C.新物种都是经过长期的地理隔离形成的

D.生物进化的实质是环境导致生物发生了变异并与环境相适应

6.在同等强度干扰下，比较沙漠生态系统恢复的速度(a)和草原生态系统恢复的速度(b)，其中正确的是

A.a<b     B.a>b     C.a＝b     D.无法比较

第二部分(非选择题 共174分)

三、非选择题(包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每道试题考生都必须作答；第33题～第38题为选考题，考生根据要求作答)

(一)必考题(11题，共129分)

29.(12分)某兴趣小组在密闭黑暗的环境中(CO2浓度适宜)，用白炽灯作为光源探究光照强弱对植物光合作用强度的影响结果发现随着白炽灯靠近植株光合作用增强，但靠近到一定程度后，继续靠近光合作用强度会减弱。回答下列问题：

(1)白炽灯距植株较远时，暗反应速率较低，其主要原因是                           。

(2)研究证明白炽灯距离植株很近时，影响光合作用的因素主要是温度，且温度几乎不影响光反应过程，则光合作用减弱的原因可能是                                 。为了减小该实验过程中温度的影响，实验中应该采取的措施是                            。

(3)排除温度干扰后，重复上述实验，测定密闭空间中O2的量，结果如图。则：
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①B点时植株叶肉细胞O2的产生量           (填“大于”“等于”或“小于”)叶肉细胞O2的消耗量。

②将光源从B点移到C点时，叶肉细胞中C3的含量在短时间内的变化趋势为          ；整个实验过程中有机物积累最快的点是           (填“A”“B"或“C”)。

30.(7分)据图回答下列有关生长素发现和运输等相关问题：
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(1)拜耳在进行植物生长的实验研究时，曾在              条件下，将切下的燕麦胚芽鞘顶部移到切口的一侧，胚芽鞘会向另一侧弯曲生长(如图1)。该实验证实胚芽鞘的弯曲生长是           产生的影响在其           分布不均匀造成的。

(2)生长素主要的合成部位是           。在这些部位，           经过一系列反应可转变成生长素。

(3)某同学为验证生长素只能从形态学上端运输到形态学下端，设计如图2所示的实验操作，但依据该设计不能得出实验结论，如何改进                                 。

31.(8分)下图为某地进行生态养殖的创新模式，该模式运用生态工程原理，可得到品质高、备受欢迎的绿色无公害产品。回答下列问题：
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(1)欲调查某鸽群的种群数量，宜采用           法进行调查，宰杀鸽子时一般不选择幼年鸽，从种群持续增长的角度分析，目的是                                          。

(2)某同学认为鸽子粪便中的能量属于鸽子同化的能量，该观点是否正确?               ，理由是                                                                  。

(3)桉树林可以吸收大量的二氧化碳，并释放氧气，改善环境；当地的人们还将桉树加工成木材、纸浆，从其叶片中提取可以驱蚊的芳香油等，这些体现了生物多样性的           价值。

(4)该模式将肉鸽养殖、鱼塘养殖、树木种植等产业进行了有机结合，请从环境保护及能量流动的角度对该模式进行评价                      。

32.(12分)野生型果蝇中，眼色的红色由常染色体上A基因决定，aa个体不能产生色素表现为白眼。但另一对独立遗传的基因E－e中，E使红眼色变为紫眼色，e无作用。现有两只纯合果蝇杂交，结果如下：
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(1)基因E－e位于           (填“X”或“常”)染色体上，判断的理由是             。

(2)为确定F2中某紫眼雄蝇的基因型，将其与双隐性纯合雌蝇测交。若后代性状表现为     ，则其基因型为         。若后代中出现          种表现型，则其基因型为          。

(二)选考题(共45分。请考生从给出的2道物理题、2道化学题2道生物题中每科任选一题做答，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则每学科按所做的第一题计分)

37.[生物——选修1：生物技术实践](15分)

利用纤维素解决能源问题的关键是高性能纤维素酶的获取。请完善实验方案，并回答相关问题。

[实验目的]比较三种微生物所产生的纤维素酶的活性。

[实验原理]纤维素酶催化纤维素分解为葡萄糖，用葡萄糖的产生速率表示酶活性大小；用显色反应表示葡萄糖的生成量。

[实验材料]三种微生物(A～C)培养物的纤维素酶提取液，提取液中酶蛋白浓度相同。

[实验步骤]

(1)取四支试管，分别编号。

(2)在下表各列的一个适当位置，填写相应试剂的体积量，并按表内要求完成相关操作。
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(3)将上述四支试管放入37℃的水浴，保温1小时。

(4)在上述四支试管中分别加入            试剂，摇匀后，进行            处理。

(5)观察比较实验组的三支试管与对照组试管的颜色及其深浅。

[实验结果]
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[分析讨论]

(1)该实验中的对照组是            号试管。

(2)实验组试管均显现的颜色是            ，但深浅不同。

(3)上述结果表明：不同来源的纤维素酶，虽然酶蛋白浓度相同，但活性不同。若不考虑酶的最适pH和最适温度的差异，其可能原因是                                      。

(4)你认为上述三种微生物中，最具有应用开发价值的是                          。

(5)从解决能源问题的角度，开发这种纤维素酶的意义在于                        。

38.[生物——选修3：现代生物科技专题](15分)

阅读下列材料回答问题。

材料一：过去，一个糖尿病病人胰岛素用量要从40至50头猪体内提取，现将人工合成的胰岛素基因转移到大肠杆菌体内，并随大肠杆菌的繁殖快速扩增，然后在大肠杆茵体内合成大量的胰岛素，大大降低了医治糖尿病的成本。

材料二：单克隆抗体在医疗方面发挥着越来越重要的作用。最初获得单克隆抗体的过程是：老鼠的骨髓瘤细胞＋已受免疫的淋巴细胞→选择培养基培养选取杂交瘤细胞并使之扩大增殖→将杂交瘤细胞接种在培养瓶或注射到动物体内→分离纯化单克隆抗体。

材料三：器官移植是重要的医疗手段之一，但许多病人却因为得不到适合自己的供体器官错过了最佳医疗期。胚胎干细胞(可保存在干细胞库里)经诱导可形成多种器官。

材料四：植物除了通过种子繁殖，还可以通过以下方式繁殖：植株的组织细胞→诱导形成愈伤组织→分化出不定芽→生根成苗→幼苗移栽。这种繁殖实质上就是植物克隆。

(1)材料一中包含了            的克隆。

(2)材料二中运用了            技术，若是植物细胞需用            酶除去细胞壁，这一技术在一定程度上解决了育种中            的障碍。

(3)材料三中用自身的胚胎干细胞诱导形成器官，不仅能缓解供体器官的短缺，还具有另一优点是                                                。

(4)材料四中运用了植物细胞工程最基本的技术之一是            。材料四还证明了分化的植物组织细胞仍具有            。
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