[bookmark: _GoBack]小说的主旨就是小说通过对现实生活的描绘和艺术形象的塑造所表现出来的主题思想，它是小说的灵魂，是创作的意图所在；标题是文章的眼睛，或是情节的高度概括，或是人物性格的突出体现，或是作者写作意图的精要概括。所以解答主旨、标题类题，一定要结合作者的写作意图。对小说主旨和标题的理解和分析是高考文学类文本小说阅读考查中命题的热点，常设题型有以下三类：理解标题意蕴、分析标题作用、理解小说主旨。
高考考情分析
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知识梳理
题型一：理解标题意蕴
一、标题的意蕴
意蕴是文学作品中渗透的理性内涵，即事物的内容或含义。比如作品中渗透的情感，作品中表现出的一种风骨，表现出的某种人生的情义或者某种哲理。
小说标题的意蕴有两层或多层含义，如：
1.表层意义与深层意义。
鲁迅的小说《药》，表层意义是人血馒头，第二层次的意义是夏瑜式的奋斗和牺牲，更深层次的意义是探讨“病态”的社会要什么“药”才有疗救的希望。
2.字面意义与比喻意义。
小说《黄昏渡》，标题直接明示了故事发生的时间“黄昏”和地点“渡口”；同时隐喻主人公老何的人生已是“黄昏”，在人生的黄昏幡然醒悟，配合警方抓捕逃犯，守候黄昏迎接美好的明天；还隐喻年轻盗贼的命运已到“黄昏”——穷途末路，不可能逃脱法网，给人以警醒。
3.一语双关，双重含义。
小说《锁》，表面含义是小说中写的“门锁、双保险锁”，实际上是小说所要揭示的“人与人之间的心锁”；一实一虚，一表一里。
二、双关和象征的区别
1.双关
在一定的语言环境中，利用词的多义或同音条件，有意使语句具有两种意思，言在此而意在彼，这样一种修辞手法叫作双关。包括谐音双关和意义双关。
（1）谐音双关：利用词的同音，有意使语句具有双重意义叫作谐音双关。如：“道是无晴却有晴”[刘禹锡《竹枝词二首（其一）》]中的“晴”表面指晴天的“晴”，其实双关感情的“情”。   
（2）意义双关：利用词的多义，有意使语句具有双重意义叫作意义双关。如“夜正长，路也正长，我不如忘却，不说的好罢”（鲁迅《为了忘却的记念》）中的“夜”，表面上指夜晚，实际上指黑暗统治；“路”表面上指道路，实际上指革命征途。
2.象征
表现手法中的象征是指根据事物之间的某种联系，借助某人、某物的具体形象（象征体），以表现某种抽象的概念、思想和情感。如茅盾《白杨礼赞》中，用白杨树象征北方广大的抗日军民和不屈的精神意志。
三、理解标题意蕴“三步骤”
第一步，点出标题所用的表达技巧。比如：比喻、反讽（反语）、反问、引用、双关等。
第二步，分析标题的表层义。即把标题所要表示的最浅层的意思分析出来。
第三步，挖掘标题的深层义。即联系标题所用的表达技巧，分析其引申义、比喻义或象征义，另外，还要联系小说人物、情节、环境、主题等方面深入挖掘其含意。
注：标题没有使用表达技巧的，分析标题意蕴时可以忽略第一步。
【教材链接】
1.《林教头风雪山神庙》一文的标题有何丰富含义？
【答案】《林教头风雪山神庙》一文标题的表层义是林教头在风雪之夜投宿山神庙杀敌报仇，题目高度概括了文章所叙故事情节。“林教头”点明故事的主人公，“风雪”交代了故事发生的环境，“山神庙”是人物活动的场所，三个名词连用，构成了一幅有人有物、有景有情的画面，创造了一种凄凉、悲壮的诗一般的意境。
2.小说以“百合花”为题有什么丰富的意蕴？
【答案】①“百合花”是新被子（新媳妇的惟一嫁妆）上的图案，②它情态淡雅、气味芬芳，也是新媳妇纯真、高洁的优美品格的象征，③更是革命战争时期人民的斗争生活的“一朵浪花”，表现了军民之间的深厚真挚的情谊。④作者以此为题，表现了人性美和人情美。
【真题训练】
（2019·浙江卷《呼兰河传（节选）》）如果给本文拟一个标题，你会选“磨房里外”还是“冯歪嘴子”？为什么？
【答案】观点一：选“磨房里外”。理由：①交代故事发生的空间。②小说通过“磨房里外”来架构故事情节。③富有意蕴：磨房外的后园是个童话般的美好世界，磨房内则是艰难的现实世界，但“我”与冯歪嘴子能够友好相处。
观点二：选“冯歪嘴子”。理由：①他是本文的主人公，以此为题，可突出人物形象。②本文通过冯歪嘴子牵出小说其他人物，串联故事情节。③寄托了对善良又寂寞的底层劳动者的亲近和同情。
题型二：分析标题作用
一、小说标题的类型及作用
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二、标题的作用分析“五角度”
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【教材链接】
小说为什么以“祝福”为题？
【答案】①从环境方面，交代人物活动的社会环境，渲染气氛。
②从情节方面，交代了小说的主要情节。小说起于祝福，终于祝福，中间一再写到祝福。“祝福”是小说的线索，贯穿起祥林嫂一生的遭遇。
③从主旨角度，暗示了主题。封建礼教思想是杀害祥林嫂的凶手，而祝福是封建礼教封建思想的集中体现，以“祝福”为题，表现了小说反封建的主题。
【真题训练】
（2021·浙江卷《麦子》）探究“麦子”在全文中的作用。（6分）
【答案】①是全文的主线，结构上串联全文。②象征守护边疆的这对夫妇旺盛、顽强的生命力。③揭示扎根边疆拓荒产粮就是为守土作贡献的主题。
【解析】①文中多次写到麦子：两位主人公种麦子，在麦田里行走，抚摸麦子，写他们对土地的热爱，仍然没有离开麦子。“麦子”是全文的主线，结构上串联全文；②“麦子”也象征守护边疆的这对夫妇旺盛顽强的生命力。他们就像文中所写的“麦子”一样，无论环境多么恶劣，一样能够扎根在这片土地上，顽强地生存下去。③“麦子”也揭示了文章的主题，扎根边疆拓荒产粮就是为守土作贡献。文中描写两位主人公种麦子的情景，“麦子”就是“太阳”，是“希望”。这样写生动地揭示了主题。
题型三：理解小说主旨
一、主题与主旨
1.主题
主题是小说的灵魂，是贯穿小说始终的基本思想。它是作者在现实生活的基础上，通过描绘故事情节，塑造艺术形象，显示出对现实生活的理解和认识。主题的深刻与浅显、新颖与陈旧往往决定着作品价值的大小。
2.主旨
这里所讲的主旨，是广义上的主题，除包含小说主题外，还包括小说的思想意蕴和情感意蕴。其中，“思想意蕴”指作品表现出来的思想意义或价值，指文本带给读者的思考和认识，重在理解小说的思想性、认识性；“情感意蕴”指作品的情感意义或价值取向，即作者的情感态度或褒贬看法，重在理解作者的个人倾向性。
二、小说常见的主题
1.揭示人性。通过描写主要人物的性格特点、道德风貌、品格等，揭示人性中的真善美和假恶丑。
2.寓言人生。通过寓言形式，将人生的重大问题和人生哲理寓于故事之中。
3.针砭时弊。将现实生活中的丑恶现象用故事的形式加以揭露和鞭挞。
4.百态人生。虚构生活经历，反映人物的生存现状和心理状态。
三、小说主旨题解答
1.落实“五抓”，解答小说主旨题
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2.多角度多层次地去分析主题
小说是通过完整的故事情节和典型的环境描写来塑造具有典型性格的人物，多角度、多层次地反映现实生活的文学体裁。
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【教材链接】
概括课文《老人与海》的主题。
小说叙述了老人捕到大马林鱼后五次和鲨鱼群搏斗的过程，最终虽击退鲨鱼群，却也只能带回一副鱼骨架的故事；2.塑造了一个孤独、年老体衰，却又面对困境永不认输，乐观自信，坚忍不屈的硬汉老人形象；3.这对于现代社会的我们也有启示意义：面对困境当下的人们总会因为能力不足，压力过大而选择懈怠；4.圣地亚哥的故事启示着我们人生的使命是奋斗，是与命运做不懈的抗争，也许结局没有达到自己的预期，但也依然需要奋斗不止的精神。
【真题训练】
（2018·江苏卷《小哥儿俩》）小说叙述了小哥儿俩的日常故事，请探究作者在其中所寄寓的情感态度。（6分）
【答案】①对童真童趣的欣赏；②对儿童成长的关注；③对母爱的颂扬；④对和谐家庭氛围的赞许；⑤对善良人性的礼赞。
【解析】①从哥儿俩的角度，叙述哥儿俩的日常故事，表明作者对儿童的生活熟悉、热爱，欣赏童真童趣，关注儿童成长；也表达了对善良人性的礼赞。②从小哥儿俩成长环境的角度，表达了作者对和谐家庭氛围的赞许，如母子、主仆关系的融洽。③从母亲的角度，通过对母亲言行的描写，表达了作者对母爱的颂扬，更有对善良人性的礼赞。
模拟训练
阅读下面的文字，完成问题。
铁十字勋章
【德】米勒
1945年四月，在梅克伦堡州的施塔加德，一位卖纸的商人从顾客那里听说了希特勒的婚礼以及希特勒自杀的消息，决定枪杀自己的妻子，还有他十四岁的女儿，然后自杀。
在一战时他做过预备军官，现在还保存着一把左轮手枪和十枚子弹。
一天傍晚，他的妻子端着晚餐从厨房出来的时候，他正站在桌子边擦拭着那把手枪。他的翻领上别着一枚铁十字勋章，这本该是节日时才佩戴的。
元首选择了自杀——面对妻子的疑问他这样解释道，同时他说，他要选择效忠于元首。他问她，作为他的妻子，是否在这件事上也准备好了追随他。他说，对于女儿他毫不怀疑，她一定会借助父亲的协助，体面地死亡，而不去苟活。他叫来女儿，她没有让他失望。没有等妻子的回答，他便让两人都穿上大衣，因为他要带她们到郊外找个合适的地方，免得引人注目。她们服从了。然后他给左轮手枪装上了子弹，让女儿帮他穿上大衣，锁上了房门，并把钥匙扔进了信箱。
外面下着雨，他们在昏暗的街道上向郊外走着，丈夫走在前面，没有回头去看远远跟着的妻子和女儿。他听得见她们走在沥青路上的脚步声。
当他离开大路走上通往毛榉林的小径时，他转过头催促她们走快些。晚风在这片没有树的平地上更加疾劲，地面被雨水淋湿，她们的脚步没有了声响。
他对她们喊道，她们应该走在前面。跟着她们在后面走着，他也想不清楚：是他担心她们可能就这样跑掉，还是他希望自己可以跑掉。没过一会儿，她们已经在前面很远了。当他再也看不到她们的时候，他已经明白了，他没有勇气直接离开，他却十分希望，她们已经走了。他停了下来，在路边小便。左轮手枪在他的裤子口袋里，透过薄薄的布料他感受到了枪的冰冷。当他加快脚步想赶上她们时，每走一步手枪都碰打在他的腿上。他放慢了脚步。可当他把手伸进口袋，想把枪扔掉时，他看见了他的妻子和女儿。她们站在路中间，正等着他。他原本计划在树林中做这件事，但是枪声在这里被听到的可能性应该也不大。
他拿出枪，解除保险，而他的妻子正搂着他的脖子，抽泣着。她是那么沉重，他拼力摆脱她，走向正怔怔地盯着他的女儿，用枪对准了她的太阳穴，闭上眼睛扣动了扳机。他希望枪哑火，但是他听到了枪声，看到女孩摇晃着倒下了。
妻子发着抖，尖声大叫。他必须稳住她。直到三声枪响过后，她安静了。
现在，他是独自一人。
没有人会来命令他将手枪的枪口对准自己的太阳穴了。死去的人也不会看见他，没有人能看见他。这出戏演完了。幕已落下，他可以去卸装了。
他将手枪塞进口袋，俯身看着他的女儿。然后他开始奔跑起来。他沿着小径跑回了街道，又沿着街道跑了一段，但不是往城里的方向，而是向西。他跑了一会儿，然后他坐在街边，靠着一棵树，喘息着，思索着他的境况。他发现，事情也不是无可救药。
他只要继续跑，一路向西，避开居民区。他可以隐居在任何一个地方，最好是在另一座城市，改名换姓，做一个不知名的难民，普普通通，勤勤恳恳。他把枪扔进阴沟里，站了起来。
走在路上，他突然想起忘记把铁十字勋章扔掉。他把它扔掉了。
1.这篇小说以“铁十字勋章”为标题，有怎样的作用？
2.第二次世界大战给世界带来了空前的浩劫，德国人民在战后不断地进行反省、忏悔，文学起了积极的作用。你从《铁十字勋章》这篇小说中读出了作者对法西斯主义怎样的反思？请结合文本，联系现实谈谈谈你的认识。
参考答案
1.①推动情节发展。铁十字勋章串联了希特勒的自杀和纸商枪杀妻子女儿两件事之间的因果关系。②暗示小说主旨。铁十字勋章是希特勒对纸商的奖赏的标志，纸商选择枪杀妻女以示忠诚，也象征了法西斯主义对人的灵魂的奴役。③丰富人物形象。纸商对待铁十字勋章的态度改变成功地刻画了纸商冷漠、愚昧、自私与残忍的形象特点。
【解析】本题考查分析文章标题的含义和作用的能力。①在情节发展方面，铁十字勋章串联了希特勒的自杀和纸商枪杀妻女两件事之间的因果关系，文章围绕这个铁十字勋章展开，它是文章的线索。②铁十字勋章是希特勒对纸商的奖赏的标志，暗示了小说主旨，纸商选择枪杀妻女以示忠诚，也象征了法西斯专制对人的灵魂的奴役。③在人物形象方面，纸商面对妻子、女儿的态度，是冷漠、愚昧、自私与残忍的，他最后扔掉了铁十字勋章，也证明了他是虚伪和自私的。
2.①抹杀人性。通过叙述纸商效仿希特勒行为枪杀女儿、妻子的过程，揭示出法西斯主义对人性的彻底抹杀。②奴役灵魂。纸商轻而易举地枪杀了妻子和女儿，揭示了希特勒专制已经渗透并占据了每一个被奴役者的灵魂深处。③虚伪自私。对希特勒效忠式的模仿，排除了纸商自己，揭示了法西斯主义者骨子里的虚伪和自私。    
【解析】本题考查对作品进行个性化阅读和有创意的解读的能力。①文章通过叙述纸商效仿希特勒行为枪杀女儿、妻子的过程，揭示出法西斯主义对人性的彻底抹杀，可以看出法西斯主义反人性的实质；②从主人公的性格特征，以及从周围的人对他的影响或他对周围的人的影响的角度分析，纸商对希特勒效忠式的模仿排除了他自己，他最终扔掉了这个勋章，揭示了法西斯主义者骨子里的虚伪和自私；③结合文本联系实际，纸商轻而易举地枪杀妻子和女儿，揭示了法西斯主义已经渗透并占据了每一个被奴役者的灵魂深处。作者通过文章从而使现在的我们更加警醒。
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