
2025年南京市中考语文作文写作指导
——温情叙事与理性思辨
南京市中考作文题：
大作文：在语文积累的分享会上，评委提问，两个问题选一个回答。
1. 对自己语文学习影响最重要的人，写成记叙文。
B. 当今社会，练字有没有必要，写成议论文。
要求：考生任选一个写一篇讲稿，600字左右。
一、题目解读
（一）选项 A（写一篇记叙文）：对你语文学习影响最大的人
1. 简单说： 这道题是让你写一个帮你学好语文的关键人物。
写谁呢？ 想想你学语文的路上，有没有一个人像指路牌一样帮过你大忙？可能是让你突然开窍读懂古诗的老师，可能是天天催着你写日记的爸爸妈妈，也可能是总借好书给你看的同桌或朋友。
1. 重点写什么？ 重点不是他教了你多少生字词，而是他让你发现语文特别有意思。让你明白：语文不只是课本里的死知识，它原来可以这么好玩、有用、像照亮生活的一束光。
（二）选项 B（写一篇议论文）：现在这个时代，你觉得练字还有必要吗？
1. 简单说： 这道题不是问“字要不要写好看”，而是让你认真想想练字在今天的价值。
2. 核心问题： 现在大家都爱用电脑手机打字，又快又方便。那一笔一画地练字，还有啥用呢？需要你想：“有没有必要”这个问题，关键在于练字背后藏着的好处：
它可能是让你静下心来、专心做事的好方法（像一种让人平静的“小魔法”），它也是
在学习和传递我们中国写字的老手艺（老祖宗传下来的东西，我们要接着传下去），更重要的是，你写的字就是你给人的第一印象。“字是门头，书是屋。”写得清楚好看，别人看着舒服，也能“看见”你是个什么样的人（就像你的另一张“脸”或者一扇“门头”）。
二、立意
（一）选项 A（写一篇记叙文）：对你语文学习影响最大的人
1. 核心立意：写这个人没有死板地教你课本知识，而是用特别的方法，让你一下子觉
得语文“活”了！就像把语文从一个让你“头疼的作业” 变成了一个让你“心动的好朋友”。
2. 立意示例：
◎例子1： 语文老师带我们去公园上课，一阵风吹过，树叶掉在我课本上。就在那一刻，
我突然明白了书上那句“落叶他乡树”是啥滋味，心里咯噔一下。
◎例子2： 爷爷天天用毛笔给我写家训，字写得歪歪扭扭的。可就是这些字，让我第一
次感觉到，原来词语不光是字典上冷冰冰的解释，它们带着爷爷的体温和故事，比课本上的更鲜活、更有劲儿！
◎例子3： 同桌把她记满错误的语文笔记本借给我看。她用荧光笔标出来的病句，就像
夜里走路时突然亮起的路灯，一下子让我看清了自己作文里那些“绊脚石”在哪！
（二）选项 B（写一篇议论文）：现在这个时代，你觉得练字还有必要吗
1. 核心立意：别光想着“字好不好看”。要写练字在今天这个打字飞快的时代，有它
自己独特的、别人代替不了的好处——它像一种“静心魔法”，一种“传递感情的密码”，也是连接过去和现在的“小桥梁”。
2. 立意示例：
例子1： 练字时，一笔一画都不能急，必须沉住气。这种“慢下来”的感觉，能让烦躁
的心静下来。这种“耐心训练”，是噼里啪啦敲键盘根本学不到的！
例子2： 爸爸出差时给我写的信，摸着那实实在在的纸，看着纸上墨水的深浅变化，感
觉比手机里冷冰冰的微信消息温暖多了。因为我知道，他写每一笔时都在想着我，那些停顿的地方，可能就是他想我时发愣的瞬间。
例子3： 你去博物馆看到的那些古代石碑，上面刻的字，其实就是古人认真“练”出来
的作业啊！我们今天拿起笔练字，不只是为了自己写得好看，更是在学着认认真真地“握住”老祖宗传下来的写字这门“手艺”，不让它断了。
三、细节素材库
（一）选项 A（写一篇记叙文）：对你语文学习影响最大的人
请比较原句和修改后的句子，看看如何修改，修改后达到怎样的效果，从中学到了写好作文细节的哪些技巧？
1. 动作显情（用动作表达感情）：
◎原句： 张老师讲《背影》时，突然走到教室后排，模仿父亲爬月台的动作，手在半空悬了悬，像托着千斤重，喉结动了动才继续讲课。
◎修改后： 张老师讲到《背影》里父亲爬月台那段，突然从讲台走到教室后面。他弯下腰，吃力地抬起手，好像手上真端着很重很重的东西似的，就那么停在空中好几秒。我看到他喉咙哽了一下，使劲清了清嗓子，才接着往下讲。
◎重点：把“模仿爬月台”具体化为“弯下腰，吃力地抬起手”；把“托着千斤重”变成“手上真端着很重很重的东西”；把“喉结动了动”换成更口语的“喉咙哽了一下，使劲清了清嗓子”。
2. 环境烘托（用周围环境衬托心情）：
◎原句： 暴雨天去图书馆躲雨，管理员李阿姨正用红笔改我的投稿作文，台灯把她的影子投在墙上，笔尖划过纸页的沙沙声，比雨声还让人安心。
◎修改后： 外面下着噼里啪啦的大雨，我跑进图书馆躲雨。一进去就看见李阿姨坐在她的小台灯下，正拿着红笔，一行一行地看我投给校刊的作文。暖黄的灯光把她的影子拉得长长的，映在墙上。整个阅览室特别安静，只有她笔尖划过纸的“沙沙”声，像蚕在吃桑叶。奇怪的是，听着这声音，外面吓人的雨声好像也没那么吵了，心里特别踏实。
◎重点：加入“噼里啪啦”、“一行一行地看”、“暖黄的灯光”、“拉得长长的”、“吓人的雨声”等更生动的描述；把“比雨声还让人安心”具体化为“听着这声音……心里特别踏实”；用“像蚕在吃桑叶”比喻沙沙声更贴近生活。
1. 语言点睛（关键话语点明主题）：
◎原句： 爷爷教我查字典时说：“每个字都像小房子，偏旁是大门，笔画是窗户，你得慢慢摸清楚它的模样，才能住进去。”
◎修改后： 爷爷教我查字典时，指着字说：“瞧，每个字啊，都像个小屋子。偏旁部首是它的大门，笔画就是窗户门框。你不能急吼吼地看，得耐着性子，仔仔细细看清楚它长啥样，才能‘走进去’，真正认识它、记住它。”
◎重点：用“瞧”、“小屋子”、“急吼吼”、“耐着性子”、“仔仔细细”、“长啥样”、“走进去”等更口语、更形象的词；把“住进去”改为更贴合语境的“走进去”、“认识它、记住它”。
（二）选项 B（写一篇议论文）：现在这个时代，你觉得练字还有必要吗？
1. 动态特写（捕捉细微动作变化）：
◎原句： 妹妹练钢笔字，笔尖在纸上打滑，她皱着眉把纸揉成团，又铺开新纸，这次笔尖顿了顿，像小蜗牛慢慢爬，终于写出工整的“人”字。
◎修改后： 妹妹在练钢笔字，笔尖老是不听使唤，在纸上“呲溜”滑了一下，字写歪了。她小眉头一皱，气呼呼地把纸“唰啦”一抓，揉成个球扔了。然后深深吸了口气，重新铺好一张纸。这次，她捏紧笔杆，屏住呼吸，让笔尖在纸上轻轻“点”了一下，停住，然后像蜗牛挪窝一样，一笔一画，慢吞吞地、稳稳地，终于写出了一个端端正正的“人”字。
◎重点：加入“老是不听使唤”、“呲溜”、“气呼呼”、“唰啦”、“深深吸了口气”、“捏紧”、“屏住呼吸”、“点了一下”、“像蜗牛挪窝”、“慢吞吞地、稳稳地”等动词和状态描述，让过程更生动具体。
修改后的细节素材库会更贴近初三学生的日常观察和语言习惯，用他们熟悉的事物打比方，动作和场景描述更直观、更有画面感。
1. 场景对比（不同方式对比效果）：
◎原句： 同学用手机发“生日快乐”，妈妈却手写了贺卡，墨水在纸角晕开点，像颗小爱心 —— 同样的祝福，手写的总多了点温度。
◎修改后： 生日那天，同学群里“叮叮咚咚”跳出来好多手机发的“生日快乐”，像复制粘贴的一样。打开信箱，里面躺着妈妈寄来的贺卡。打开一看，是妈妈亲手写的字！可能是写的时候笔尖停久了点，纸角有一小团墨水晕开了，圆圆的，像用水彩笔涂歪了的小爱心。摸着这张有妈妈字迹的卡片，感觉比手机屏幕上那些一闪而过的文字，暖和多了，也实在多了。
◎重点：用“叮叮咚咚”、“复制粘贴”形容手机消息的快捷但缺少个性；把“晕开点”具体化为“一小团墨水晕开了，圆圆的”；用“像用水彩笔涂歪了的小爱心”代替“像颗小爱心”，更符合学生经验；用“暖和多了，也实在多了”代替“多了点温度”，更可感。
1. 细节点睛（小细节揭示大道理）：
◎原句： 书法课上，老师让我们临摹“孝”字，说：“看这一撇一捺，就像孩子扶着老人，急不得，得稳稳地托住。”
◎修改后： 书法课上练“孝”字，老师指着字说：“你们看，‘孝’字这一长撇和一捺，多像一个小孩子，小心翼翼地扶着一个弯腰的老爷爷在慢慢走路啊。写的时候千万不能图快，手要稳，劲儿要匀，得慢慢来，就像你真的在扶着老人一样，得托住了，不能让他摔着。”
◎重点：把“一撇一捺”具体描述为“一长撇和一捺”；把比喻句“就像孩子扶着老人”扩展成更形象的“像一个小孩子，小心翼翼地扶着一个弯腰的老爷爷在慢慢走路”；加入“图快”、“手要稳，劲儿要匀”、“慢慢来”、“托住了，不能让他摔着”等具体要求和感受，把道理融入动作指导中。
修改后的细节素材库应该能帮助初三学生更直观地理解如何通过具体的、生动的、来自生活的细节去支撑作文的立意，并且更容易模仿和运用到自己的写作中去。
四、写作技法（三大法宝）
（一）结构法宝：三股绳拧一起
别被“三线交织”吓到，其实就是把三个小故事（或想法）像编辫子一样编在一起，让
作文又结实又有层次感。
1. 选项 A（写人记叙文）：
你可以这样编：◎老师做了什么？比如：带我们去操场读诗 → 夸我仿写的句子好 → 现在我是语文课代表。◎我心里怎么想？比如：觉得古诗好无聊 → 突然看懂“春风又绿江南岸” → 想把这份感动也传给同学。◎我明白了啥道理？比如：好老师能让课本上的“死字”活起来，像长翅膀飞进你心里。◎关键： 这三股绳（“老师的行动”、“我的感受”、“明白的道理”）要一直拧着写，别分开。就像你写“老师带读诗”时，要带上你当时觉得“无聊”的心情；写“当课代表”时，要点出是因为想“传递感动”。
2. 选项 B（议论文）：
你可以这样编：◎现在啥情况？比如：人人手机打字飞快，写字却像“鬼画符”。◎讲点大道理？比如：“练字能让你静心”、“手写更能传情”、“写字是老祖宗传下来的本事”。◎举个例子？比如：我爷爷练字写坏30支毛笔，总说“字是人的第二张脸”。◎关键： 写“大家打字快”时，自然带出“所以写字更要静心”；讲爷爷例子时，要点明“这就是在传情/传文化”。让现象、道理、故事互相帮忙，别各说各话。
（二）情感法宝：情感温度计
想让作文打动人？得让读者看到你感情的变化，像看温度计从0℃升到100℃一样清晰。
1. 选项 A（写人记叙文）：
从冷到热写变化：◎开始：怕死写作文了（0℃，冷冰冰）→ 后来：老师念我作文片段，我脸红心跳（50℃，
开始暖了）→ 接着：自己主动写日记（80℃，上瘾了）→ 结尾：梦想成为老师那样的人（100℃，燃起来了！）
◎关键： 别只写结果。要把“怕”→“羞”→“爱”→“想” 一步步升温的过程写清楚，就像烧开水，读者才能感受到热气。
2. 选项 B（议论文）：
态度大转弯：◎开头：我也觉得练字老掉牙（撇嘴嫌弃）→ 转折：看爸爸写家书一笔一画超认真（心
里有点触动）→ 尝试：自己练字发现，慢下来写，心里特舒服（咦？有点意思）→ 结尾：懂了！越快的社会，越需要这笔尖的“慢”（真心认同）。
◎关键：写议论文也能有“态度变化”。让读者看到你从“嫌弃”→“好奇”→“体验”→“真香” 的过程，比干讲道理更有说服力。
1. 画面法宝：三招变“放大镜”
想让读者“看见”你写的场景？学会这三招“放大镜”，把细节照得清清楚楚。看看下面的修改，学到了写好作文哪些法宝？
1. 感官调色盘（别光写“看”，写写“听”“摸”“闻”到的）：
◎原句（A）：“老师的声音裹着月光，把《荷塘月色》读成了能闻到清香的画卷” → 改得更实在： “那天晚自习，老师读《荷塘月色》，声音轻轻的，像月光洒在窗台上。听着听着，我好像真的闻到了课本里写的荷花香，凉凉的，带着水汽。”
◎原句（B）：“钢笔划过纸页的沙沙声，像给心情梳了个整齐的辫子” → 改得更贴切： “钢笔尖在纸上‘沙沙沙’地走，那声音又细又密，听着听着，心里乱七八糟的念头好像也被它‘梳’顺溜了，特别平静。”
1. 巧用打比方（像什么？一眼就懂）：
◎原句（A）：“同桌的错题本像地图，每个红叉都是路标，指引我避开陷阱” → 改得更像初三生的东西： “同桌的错题本像游戏通关秘籍，她用红笔圈出来的错题，就是一个个‘雷区’标记，提醒我下次绕着走，别再踩坑！”
◎原句（B）：“键盘字像打印的照片，手写体像手绘的画，少了点烟火气” → 改得更生活： “手机打出来的字，像超市买的速冻饺子，整整齐齐但冷冰冰；手写的字呢，像奶奶亲手包的饺子，可能歪一点，但热气腾腾，带着家里的味道。”
1. 前后比一比（有对比，才知变化多大）：
◎原句（A）：“以前背古诗像啃干面包，经他一讲，突然变成了带蜜的粽子” → 改得更馋人： “以前背古诗，像硬啃没味道的馒头，干巴巴咽不下去。老师一讲完，嚯！那些字句突然像裹了糖的糯米粽，又甜又软，一下子记住了！”
◎原句（B）：“发微信时删删改改很容易，手写的信写错一个字，就像心里打了个结，更要用心” → 改得更像你经历的事： “微信打错了字？秒删！跟没发生过一样。可手写信要是写错一笔？哎呀，看着那个黑疙瘩，心里像扎了根小刺，别扭死了！只好更小心，一笔一画都带着‘怕写错’的认真劲儿。”
五、构思模板（高分记叙文结构精选）
结构一：“老物件·时光机”（物件线索式）
核心思路： 用一个有故事的语文老物件，像按快进键一样，带你穿梭回和“那个人”的重要时刻。
1. 亮出宝贝： 开头重点描写这个旧物件的样子，让它“说话”。
示例：抽屉深处，那枚银杏叶书签已泛黄卷边，叶脉却仍清晰如昨，像拓印着某个秋天的阳光……
1. 睹物思人： 看着它，自然想起送它或和它相关的人。
示例：指尖抚过叶脉，仿佛又听见张老师的声音：“看，一片叶子也是一个世界，值得
细细读。”
1. 物件引路： 围绕这个物件，串联起2-3个关键片段，展示它如何见证“那个人”对你的影响。
示例：◎片段1（初得）：老师讲解“一叶知秋”后赠书签，我懵懂收下。
◎片段2（成长）：写观察日记遇瓶颈，摩挲书签想起“细细读”，静心观察墙角蜗牛，写出好句子。
◎片段3（现在）：书签夹在我获奖的作文集里，提醒我“观察是写作的根”。
1. 物我合一： 结尾点明这个物件承载的意义，升华情感或道理。
示例：这枚小小书签，早已不是书页的标记，而是老师为我点亮的，通往生活细微处的
灯塔。
◎关键提醒： 物件要真实、有细节（旧字典的毛边、钢笔的磨痕、书签的叶脉），它是回忆的开关和情感的容器，不是随便找个道具。
结构二：“破土·生长记”（自然隐喻式）
核心思路： 把你的语文能力或心境变化，想象成一颗种子或小树的成长过程，那个人就是阳光雨露。
1.“荒芜”起点： 开头用自然意象比喻你曾经的语文困境，营造画面感。
示例：以前的作文本，像一块板结的盐碱地，挤不出几颗像样的绿芽，词语都蔫头耷脑。
2. “园丁”到来： 描写那个人如何用特别的方法“灌溉”你。
示例：直到李老师带我们赤脚踩进雨后草地，大喊：“闭上眼！用鼻子‘写’风的味道，用耳朵‘画’鸟的轨迹！”)
1. “萌发”时刻： 抓住一个因那人启发而“开窍”的瞬间，用自然现象呼应内心变化。
示例：那次写“春”，当我抛开套路写下“泥土拱起脊背，顶破冬的棉被”，同桌惊呼：
“快看！你地里钻出笋尖了！”——那一刻，我摸到了文字的心跳。
1. “成林”感悟： 结尾用成长后的自然景象比喻现状，点明那人的作用。
示例：如今笔下的田地虽未繁花似锦，但根须已扎进生活的沃土。回望荒芜处，才懂那
场“赤脚课堂”，原是老师为我心田掘开的，第一道通往春天的渠。
◎关键提醒： 比喻要贴切、贯穿始终（从盐碱地→顶破棉被→扎下根须→春天的渠），让自然景象和语文成长紧密交织，互相映衬。
结构三：“拨云·见光记”（错位救赎式）
核心思路： 展现你对“那个人”从误解隔阂到深刻理解的转变过程，关键转折常发生在语文学习事件中。
1. “阴云”笼罩： 开头直接、具体地写出你对那人的不满或误解，制造冲突。
示例：妈妈撕掉我“瞎编”的日记，怒吼：“流水账！没一句真感情！”——那一刻，我觉得她和语文老师一样，都是冷血的“字狱卒”。
1. “微光”乍现： 偶然发现一个细节或事件，让你窥见严厉/冷漠背后的真相。
示例：半夜口渴，瞥见书房灯亮着。妈妈竟伏在我重写的日记本上，用铅笔在“今天多
云”旁细注：“像不像你赌气时噘嘴的云？下次试试这样写心情？”密密麻麻，如星子缀满夜空。
1. “破壁”尝试： 你带着复杂心情，尝试按他暗示的方法去做，并获得积极反馈。
示例：鬼使神差地，我把“考砸了”写成“分数像只湿透的鸟，耷拉着翅膀撞进怀里”。
忐忑交上，竟换来妈妈久违的笑：“这只‘鸟’，飞进我心里了。”
1. “晴空”告白： 结尾不煽情却有力地表达理解与感悟，情感升华。
示例：原来那被撕碎的纸页，不是判决书，而是妈妈笨拙地，想为我混沌的世界，撕开
一道让真实情感透进来的光。从此，笔下的“晴”与“阴”，都有了温度。
◎关键提醒： 情感转变要真实、有层次（恨→惊→试→悟），关键细节要震撼（灯下批注的侧影），领悟要深刻、不落俗套（撕纸是为了透光）。
六、精美开头与结尾
1. 选项 A（记叙文）
开头1：教室后墙的 “佳作栏” 里，我的那篇《我的老师》旁边，贴着张泛黄的枫叶，是李老师当年捡给我的，说 “好文章要像落叶，有脉络，有重量”。
结尾1：现在我也捡枫叶给学弟学妹，告诉他们：有些老师，会把自己变成台阶，让你站得更高，看见文字里的春天。
开头2：爷爷的老花镜总架在《西游记》封面上，他说 “生字就像妖怪，得一个一个打败”，那时我还不懂，只觉得他念 “孙悟空” 时，声音像含着糖。
结尾2：那本《西游记》现在在我书架上，老花镜的位置，压着我写的第一篇获奖作文 —— 原来打败 “妖怪” 的，不只是字典，还有他念故事时的温柔。
开头3：陈老师的备课本总夹着片银杏叶，她说讲《秋词》时看一眼，就能想起老家院子里的树。那时我只觉得，她念 “晴空一鹤排云上” 的声音，比窗外的鸟叫还好听。
结尾3：现在我的书里也夹着片银杏叶，每次读到 “自古逢秋悲寂寥”，就像听见陈老师说 “你看，文字里藏着整个秋天呢”—— 原来影响最深的人，早把语文变成了我和世界对话的暗号。
开头4：表哥的旧课本在我家书柜最上层，页脚全卷成了波浪，空白处写满密密麻麻的批注，有处 “笑” 字旁边画了个歪嘴小人，旁边标着 “要露出牙齿才够真”。
结尾4：昨天翻到那页 “笑” 字，突然想起表哥教我写作文时说：“文字要像表情包，得让读者看见你的表情。” 他没教我多少修辞，却让我明白：好文章，首先要热热闹闹地活着。
开头5：图书馆的张阿姨总穿蓝布衫，每次我借作文书，她都在扉页盖完章后，用铅笔描一遍书名。她说：“字要一笔一划站好，就像做人要堂堂正正。”
结尾5：现在我写作文前，总会先在草稿本上慢慢写标题，就像张阿姨描书名那样。原来让语文变美的，不只是好词好句，还有对待文字的那份认真 —— 这是她送给我最珍贵的课本。
开头6：爸爸的手机备忘录里，存着我从小学到现在的所有获奖作文，每个错别字旁边都有他用语音转文字的批注：“这里的‘的’应该用‘得’，爸爸当年也总错。”
结尾6：上次视频，他说又存了我新写的《我的父亲》，语音里带着笑：“你看，文字能把时光存起来，比照片还清楚。” 那一刻突然懂了，他不是在学用手机，是在用自己的方式，陪我走语文这条路。
开头7：转学那天，同桌把她的《成语词典》塞给我，扉页写着 “遇到不会的词，就想想我在你旁边翻字典的样子”。书页间还夹着张她画的小漫画：两个小人头碰头查词典，头顶冒着 “知识的小云朵”。
结尾7：昨天查 “羁绊” 这个词，突然想起漫画里的小云朵。原来最好的语文伙伴，不是教会你多少成语，而是让你觉得 —— 翻字典的时候，永远有人在陪你。
开头8：奶奶总把 “忐忑” 念成 “上下心”，她说：“心里上上下下的，不就是忐忑吗？” 我笑话她念错了，她却指着我作文里的 “高兴” 说：“你这俩字没带笑脸，不像真高兴。”
结尾8：现在写 “忐忑” 时，总会想起奶奶的 “上下心”；写 “高兴” 时，会特意加个感叹号。原来影响最深的语文老师，可能没读过多少书，却用生活教会你：文字要连着心，才活得起来。
2. 选项 B（议论文）
开头1：妈妈把我的电子奖状打印出来，却在旁边补了行手写的 “继续加油”，墨水有点晕，反而比冰冷的宋体字更让我心跳。
结尾1：所以啊，练字不是复古，是给情感找个温暖的家 —— 键盘能传讯，却传不了笔尖的犹豫、停顿和藏在笔画里的真心。
开头2：“那沙沙的粉笔声，曾是午后的催眠咒……”
结尾2：“多年后，才懂那沙沙声，原是心田上犁开的第一垄春痕。”
开头3：妹妹的生日蛋糕上，蜡烛摆成了 “6” 的形状，可她非要我用巧克力酱写个 “六”
字。她说：“打印的数字没温度，姐姐写的才有甜味儿。”
结尾3：所以练字不是多余的事。当键盘能拼出所有字，手写的温度就成了奢侈品 —— 巧克力酱会化，可那个带着手抖痕迹的 “六” 字，早甜进了妹妹心里。这，就是当今社会练字的意义。
开头4：爷爷的药盒上，每种药名旁边都有他手写的小字：“降压药，早上吃，像给血管松松绑。” 爸爸想帮他打成电子版，他却说：“写下来才记得牢，笔杆子比脑子靠谱。”
结尾4：当今社会节奏快，我们总依赖手机记事，却忘了练字是在 “刻记忆”。爷爷的手写药名告诉我们：一笔一划写下的，不只是字，还有对生活的认真 —— 这是键盘学不会的本事。
开头5：书法课上，老师让我们闭着眼写 “家” 字。有人把宝盖头写得太大，有人把 “豕” 写成了 “犬”，老师说：“心没在字上，手就不听指挥，练字练的是‘专注’。”
结尾5：这就是当今社会需要练字的原因：我们刷手机时手指飞快，却很难静下心做一件事。练字像给心装了个 “暂停键”，让我们在一笔一划里明白：快时代里，慢下来的专注有多珍贵。
开头6：班级群里发通知，总有人分不清 “再” 和 “在”。可班长手写的班规里，每个同音字旁边都画了小图标：“再” 旁边是个转圈的箭头（表示再次），“在” 旁边是个小房子（表示地点）。
结尾6：所以练字不只是写好看，更是在 “认清楚” 每个字。当今社会信息传播快，错字别字满天飞，而练字时对笔画的较真，会让我们更敬畏文字 —— 这是键盘敲不出的严谨。
开头7：博物馆里的《兰亭序》复制品前，总有人盯着看半天。导游说：“王羲之写这篇时，酒杯顺着小溪漂，他提笔就写，每个字都带着酒气和快乐。”
结尾7：当今社会，我们说 “传承文化”，可文化不是博物馆里的老物件。练字时临摹《兰亭序》，就是在接古人的 “快乐接力棒”—— 笔杆握在手里，就像和千年前的王羲之对话。这，就是练字在今天的重量。
开头8：同桌的笔记本上，错题旁边总有她画的 “哭脸”，做对的题旁边是 “笑脸”。她说：“打印的错题集冷冰冰，自己写的才有感情，看着笑脸才有动力。”
结尾8：这就是为什么当今社会还需要练字。键盘能整理错题，却装不下对错题的 “感情”；打印的笑脸千篇一律，手写的哭脸却带着真实的懊恼。练字是在给学习 “加情绪”，让我们对知识不只是接受，更是感受 —— 这是机器替代不了的。
七、范文示例
范文一（A题记叙文）：《梧桐叶脉里的光》
六月的南京，梧桐擎起遮天的碧伞，将暑气滤成清凉的绿雾。我走在颐和路的浓荫下，阳光碎金般从叶隙筛落，在肩头跳跃。书包里，一枚压得平整的梧桐叶书签，正静静贴着语文试卷。叶脉清晰，仿佛拓印着整座金陵城的脉络，也牵引我走回那个被语文点亮的起点——那个为我打开文字世界的人，张老师。
（第一层：引题·睹物思人（第1段）。作用：创设场景，引出核心物件与人物。大意：
六月南京梧桐浓荫下，"我"抚摸梧桐叶书签，触发对张老师的回忆。技法：借景抒情（梧桐滤暑为绿雾/阳光碎金），物件线索（书签拓印金陵脉络）。）
初一的秋天，对语文，我像面对玄武湖浩渺的水面，茫然无措。张老师，一个总爱穿素色棉麻裙的女子，声音清亮如雨花台的溪涧。第一堂作文课，她没讲技巧，却带我们夜登紫金山天文台。“看，”她指着山下璀璨的星河，“城市的灯火，是地上的星；而你们笔下的文字，该是心里的光。”山风微凉，她的话语却像投入心湖的石子，漾开莫名的涟漪。
（第2段大意：初遇张老师，她以紫金山观星启发"文字是心光"。细节：茫然如对玄武湖，师声似雨花台溪涧。）
然而，我的“星河”黯淡无光。一次描写玄武湖秋景的习作，我搜肠刮肚，只挤出“荷叶枯了，湖水很凉”的干瘪句子。张老师的评语简短：“明日放学，湖边长椅见。”忐忑如鼓，我捏着卷子，看夕阳给枯荷镀上残金，像一幅失语的古画。
（第3段大意：写作遇瓶颈（枯荷描写干瘪），老师约谈玄武湖。细节：残阳枯荷如失语古画，忐忑如鼓。）
（第二层：回忆·启蒙之初（第2-3段）。作用：铺垫困境，展现人物初印象。）
长椅上，她递给我一片硕大的梧桐落叶。“摸摸看，”她说，“这叶脉，像不像古城的街巷？”指尖划过凸起的脉络，坚韧又曲折。“文字也要有‘脉’，”她眼神专注，“‘枯荷’是形，‘听雨声敲打残破的鼓面’是神韵；‘湖水凉’是触觉，‘把秋意一寸寸浸入骨缝’是心感。”那一刻，风穿过梧桐，沙沙作响，仿佛无数沉睡的词句在叶脉间苏醒，奔腾。她不是在教造句，而是教我如何用感官的钥匙，打开生活宝库的门。
（第三层：转折·点悟文心（第4段）。作用：核心事件，揭示语文真谛。大意：张老师借梧桐叶脉点拨写作精髓——用感官打通生活与文字。技法：感官通感（"听雨敲破鼓"/"秋意浸骨缝"）；比喻（叶脉如街巷，文字需有"脉"）。）
自那以后，张老师成了我的“金陵引路人”。她带我们去浦口火车站，看锈迹斑斑的铁轨伸向远方：“时光在这里‘咣当’一声停下，试着用文字‘焊’住这声回响。”我们坐在旧月台，听她讲朱自清《背影》里那翻越的月台，竟与眼前景象重叠。笔尖在纸上沙沙移动，第一次，我感到文字有了重量，能承载历史的烟尘与离别的体温。
（第5段大意：浦口站铁轨前学写历史厚重感（"焊住时光回响"）。细节：铁轨承载《背影》月台，文字有重量。）
我的“文字之树”开始抽枝。在夫子庙喧嚣的灯影里，我学着捕捉卖糖画老人手腕转动的弧线是“糖丝在夜色里织金线”；在老门东斑驳的砖墙前，我尝试描摹爬山虎是“岁月伸出的绿色触须，正一寸寸覆盖往事的伤疤”。张老师总在随笔本上用娟秀小楷批注：“此句有金陵烟火气！”“此处光影用得妙，如瞻园漏窗透景。”她的红笔，像细心的园丁，修剪着我芜杂的枝桠。
（第6段大意：夫子庙灯影中捕捉烟火气（糖画织金线/爬山虎覆伤疤）。细节：老师批注"金陵烟火气""瞻园漏窗光影"。）
（第四层：深化·城韵滋养（第5-6段）。作用：实践成长，展现南京文化对写作的浸润。）
初三离别前夕，张老师赠我一枚亲手压制的梧桐叶书签。叶柄系着细细的红绳，叶面用极细的笔写着：“字有骨，文有脉，心向光。”她抚摸着清晰的叶脉：“看，这是金陵给我们的纹路。记住，写作的根，要扎进你脚下的土地。”我握紧书签，仿佛握住了一把打开城市记忆与自我表达的钥匙。
（第五层：馈赠·扎根传承（第7段）。作用：情感高潮，收束线索物件。大意：毕业获赠叶脉书签，刻"字骨文脉心向光"，嘱扎根南京土地。象征：书签是打开城市记忆的钥匙，叶脉即文脉。）
此刻，飞絮依旧，我驻足在颐和路的梧桐荫下。摊开掌心，那枚书签历经时光，叶脉愈发清晰坚韧，如同老师刻在我心上的印记。中考作文题在眼前，我心中却无惧。因为我知道，张老师赋予我的，不仅是遣词造句的本领，更是用文字之眼，深情凝望、触摸、解读这座城与其中生活的敏锐心灵。
（第8段大意：考场前握书签无惧，因获"文字之眼"读城读生活。）
梧桐飞絮，终会落定。但张老师在我心田播下的那颗种子——那颗关于文字之美、生活之思、城市之魂的种子，已深深扎根于金陵的沃土，沐着秦淮的烟水，迎着紫金的山风，悄然长成了一棵枝繁叶茂的树。它的每一片叶，都闪耀着她点亮的、永不熄灭的光。这光，将指引我，在更广阔的人生考场上，继续书写属于自己，也属于这座城的锦绣篇章。
（第9段大意：老师播的种子已成树，其光指引人生书写。隐喻：树根扎金陵沃土，枝叶沐秦淮烟水，光耀未来篇章。）
（第六层：升华·光照未来（第8-9段）。作用：回归当下，点明深远影响。）
【写作技巧点拨】
1. 鲜明南京特色： 巧妙嵌入颐和路梧桐、紫金山天文台、玄武湖枯荷、浦口火车站、夫子庙灯影、老门东砖墙、瞻园漏窗、秦淮烟水等地标与意象，将人物成长与城市风貌、文化底蕴紧密结合，地域特色浓郁。
2. 核心人物影响： 紧扣题目，张老师是“最重要的人”。通过“初遇点星”、“困境点拨”、“实践引导”、“馈赠升华”四个关键阶段，清晰展现其对“我”语文（写作）能力的深刻塑造和心灵启迪。
3. 精巧结构（“老物件·时光机”与“自然隐喻式”融合）：
◎线索物件： 梧桐叶书签贯穿始终（开头引出回忆→困境时老师点拨用叶→离别赠叶→结尾睹物升华），是回忆的触发点和情感的凝聚物。
◎自然隐喻： 将语文学习/写作能力成长比喻为一棵树的生长（茫然如无根→被点亮如播下种子→练习探索如抽枝→被引导修剪如园丁照料→获得方法如扎根土地→最终长成枝繁叶茂的树）。梧桐树本身既是南京象征，也是成长的喻体。
◎情感升华： 结尾将老师的“光”与城市的滋养结合，升华为照亮人生、书写未来的永恒光源。
1. 生动语言与借景抒情：
◎形象比喻： “飞絮如微雪”、“声音清亮如溪涧”、“枯荷如失语古画”、“铁轨咣当一声停下”、“糖丝织金线”、“爬山虎如绿色触须”、“红笔如园丁”等，生动形象。
◎通感运用： “把秋意一寸寸浸入骨缝”（触觉）、“听雨声敲打残破的鼓面”（听觉）。
◎借景抒情： 紫金山的星与心光的联系、玄武湖枯荷的困境与点拨、浦口铁轨的历史感与写作重量、秦淮灯影的烟火气、梧桐荫下的沉思与升华，景物描写始终服务于人物情感表达和主题揭示。
1. 适合模仿：
◎段落清晰： 共9段，符合要求。每段有清晰的功能（引子、初遇、困境、转折点、发展、深化、馈赠、当下、升华）。
◎细节具体： 场景描写（紫金山夜观、玄武湖边长椅、浦口站月台、夫子庙灯下）、动作描写（摸叶脉、赠书签、握书签）、语言描写（张老师点拨的话语）都具体可感。
◎主题明确： “最重要的人”如何通过独特方式（引导观察、启发感悟、结合城市文化）让“我”领悟语文（写作）的真谛，感受生活与文字的魅力
◎情感真挚： 从茫然到开窍，再到热爱与感激，情感变化自然流畅。
中心内容：
这篇范文以南京深厚文化底蕴为背景，以一枚梧桐叶书签为精巧线索，运用生动的比喻、通感和借景抒情手法，清晰展现了核心人物张老师如何以独特的方式点燃学生对语文（写作）的热爱，引导其扎根生活、体悟城市，最终获得成长的过程。结构清晰完整，语言优美形象，情感真挚动人，充分体现了记叙文的魅力。为初三学生提供了优秀的模仿范例，尤其适合展现对地域文化与个人成长关系的思考。
范文二（B题议论文）：《墨痕千年心——金陵城里的笔尖修行》
当夫子庙的吆喝声里也夹杂着键盘敲击的脆响，当玄武湖畔的学子也常提笔忘字，“墨香”二字，似乎正从金陵的日常里悄然淡去。效率至上的时代，我们以光速传递信息，却是否在指尖的飞舞间，遗落了笔尖那份独有的温度与重量？练字，在今日南京，乃至整个时代，真的已成昨日黄花？非也。那墨痕所承载的，远非字形本身，而是千年文脉的体温，是心灵深处的秩序，更是我们金陵子弟不应失落的“精神胎记”。
（时代之问：键盘洪流中的墨痕隐忧 (提出问题)。）
练字，是触摸中华文化基因的庄严仪式，更是赓续南京千年文脉的独特修行。汉字非冰
冷符号，其筋骨血肉凝结着先民的智慧与天地哲思。君不见，栖霞山千佛岩畔的六朝碑刻，字字如刀劈斧凿，承载着金陵王气的沧桑；瞻园回廊间董其昌的题匾，墨韵流动，尽显江南文士的风雅。当我们在宣纸上屏息临摹，笔尖于横竖撇捺间游走，便是与王谢堂前的燕语、秦淮河上的棹歌隔空对话。这份对美的虔诚传承，是键盘无法复制的“精神密码”，它深植于“天下文枢”的沃土，滋养着每个南京学子的文化根性。
(文脉之根：触摸汉字里的金陵魂 (文化价值 - 南京特色论证)。）
练字，更是一场在喧嚣都市中沉潜心灵的修行。铺纸于案，研墨成池，摒除杂念，全神凝于一点一画。此刻，紫金山的松涛仿佛在耳边低语，秦淮河的灯影也似在心头沉淀。浮躁的心绪在墨色中滤净，纷扰的世音在笔锋里收敛。苏轼云“非人磨墨墨磨人”，这份在时间中慢下来的专注，恰似漫步于清凉山幽径，磨砺的是心性，涵养的是属于南京人的那一份“静气”。当信息碎片如新街口的人潮般汹涌，这笔尖的方寸净土，尤为珍贵。
（心灵之锚：墨香中的金陵静气 (心灵价值 - 结合南京意境)》）
诚然，键盘不可替代，如飞驰的地铁提升着金陵的效率。但若仅视文字为冰冷的信息载
体，便辜负了汉字作为生命艺术的本质。试想：科举博物馆中，那一卷卷饱含深情的殿试手稿，字迹间奔涌着士子的抱负与家国情怀，岂是整齐的打印体能比拟？手写家书的殷殷嘱托，签名簿上的个性锋芒，皆是数字洪流中稀缺的人性温度与生命印记。当电子病历因潦草酿成悲剧，当千篇一律的字体模糊了情感的棱角，重拾笔杆，便是对个体独特性与精神深度的温柔守护，是快节奏中对“人”本身的尊重。
(时代之辨：效率之外的人性温度 (回应时代需求，强调独特性)。）
练字之必要，不在螳臂当车般抗拒时代洪流，而在为心灵深处对美、秩序与根源的渴求，筑起一道温柔的堤坝。于南京这座千年文枢之地，让墨香萦绕指间，更具深意：
守护形神： 留住汉字的风骨与神韵，不让栖霞山的碑文、莫愁湖的诗匾成为我们读不懂的“天书”。
涵养心性： 在鸡鸣寺的晨钟与长江的奔流声中，借笔尖的沉稳，涵养一份处变不惊的金陵气度。
安放自我： 于喧嚣市井中，为灵魂寻一处可郑重落笔的“净土”——那里，跃动着六朝烟水里未冷的心跳，矗立着我们安放文化身份与精神家园的宁静坐标。
[bookmark: _GoBack](金陵之答：守护墨香，即是守护心灯 (结合地域升华观点)》）
键盘声疾，墨痕千年。在金陵的过去与未来之间，那支笔，不仅书写着横竖撇捺，更书写着我们对文化的敬畏、对内心的观照、对这座千年文脉之城精神底色的传承。让笔尖在纸上沙沙作响吧，如细雨润泽台城柳。因为每一道认真的墨痕，都是对浮躁时代的温柔抵抗，都是为我们共同的金陵魂，点亮一盏不灭的心灯。
(结语：笔落惊风雨，心守金陵魂 (有力收束)》）
【写作技巧点拨】
1. 鲜明南京特色深度融入：
◎地标意象： 夫子庙、玄武湖、栖霞山千佛岩、瞻园、秦淮河、紫金山、清凉山、科举博物馆、新街口、鸡鸣寺、莫愁湖、台城柳、长江等自然与人文地标有机融入各段论证，作为论据或意境烘托。
◎文化符号： “天下文枢”、“六朝碑刻”、“江南文士”、“金陵王气”、“秦淮棹歌”、“殿试手稿”、“金陵气度”、“六朝烟水”等，紧扣南京历史文化底蕴。
◎地域精神： 强调“金陵子弟”、“金陵魂”、“金陵静气”、“金陵气度”，将练字必要性提升到守护地域文化精神高度。
1. 精巧递进式结构：
起 (第1段)： 以南京生活场景切入，提出核心问题（墨香消逝？练字必要？），亮明观点（否定质疑，强调其承载文脉体温与心灵秩序）。
承1 (第2段)： 论证文化价值——根植南京文脉（栖霞碑刻、瞻园题匾为例），点明练字是传承“精神密码”，滋养“文化根性”。
承2 (第3段)： 论证心灵价值——结合南京意境（紫金山、秦淮河、清凉山），强调练字涵养“静气”，是喧嚣中的心灵“净土”。
转 (第4段)： 回应时代需求——承认效率，但用南京案例（科举手稿）对比论证手写独特性（人性温度、生命印记、情感深度、个体尊重），批判打印体弊端。
合 (第5段)： 升华地域意义——明确提出在南京守护墨香的三大深意（守护汉字形神、涵养金陵心性、安放文化身份与精神家园），将个人修行与城市文脉紧密相连。
结 (第6段)： 有力收束——以南京意象（台城柳、金陵魂） 比喻，点明练字是对浮躁的抵抗，是点亮“金陵魂”的心灯。呼应开头，升华主题。
1. 议论有力，逻辑严密：
◎观点鲜明： 开篇即亮明立场（练字必要，关乎文脉与心灵），结尾升华（守护墨香即守护金陵魂）。
◎论证充分： 三个核心分论点（文化传承、心灵修行、人性温度/独特性）层层递进，分别用南京特色论据（碑刻题匾、山水意境、科举手稿）有力支撑。
◎思辨性强： 不否认键盘效率（“飞驰的地铁”），但在对比中凸显手写的不可替代价值（人性温度、生命印记），体现辩证思维。
◎反驳有力： 第四段直接回应可能的质疑（效率至上论），通过反面案例（电子病历悲剧、打印体模糊情感）和正面价值（个体独特性、精神深度）进行反驳。
1. 语言生动精美，富有感染力：
◎精炼有力： “墨香淡去”、“笔尖的温度与重量”、“精神胎记”、“庄严仪式”、“喧嚣都市中沉潜心灵的修行”、“人性温度与生命印记”、“温柔守护”、“精神底色”、“温柔抵抗”等表述精准而富有张力。
善用修辞：
◎比喻： “键盘洪流”、“精神密码”、“心灵之锚”、“方寸净土”、“文化根性”、“点亮心灯”。
◎对仗、排比： “守护汉字的风骨与神韵”、“涵养一份处变不惊的金陵气度”、“安放文化身份与精神家园的宁静坐标”；“书写着对文化的敬畏、对内心的观照、对…精神底色的传承”。
◎引用化用： 苏轼“非人磨墨墨磨人”（巧妙结合南京意境阐释）；“笔落惊风雨”（化用杜甫，收束有力）。
1. 富有诗意与地域韵味： “王谢堂前的燕语、秦淮河上的棹歌”、“紫金山的松涛…低语，秦淮河的灯影…沉淀”、“六朝烟水里未冷的心跳”、“细雨润泽台城柳”。
中心内容：
此文以南京深厚的文化底蕴为背景，通过严谨的结构、有力的论证、生动的语言和鲜明的地域特色，深刻阐释了在当今社会重拾练笔的必要性——它既是触摸中华文脉与金陵魂的仪式，也是喧嚣时代涵养心灵静气的修行，更是守护人性温度与个体精神深度的必需。逻辑清晰，情理交融，地域特色浓郁，是一篇兼具示范性、思想性与可模仿性的中考议论文佳作。

