
2025年河北省中考语文作文指导—— 谈平凡故事里的精神传承
河北省中考作文题： ‌
题目：小草说:“下吧，下吧，我要长大”，种子说:“下吧，下吧，我要发芽”，梨树说:“下吧，下吧，我要开花”。以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。
“题目解读”（分析命题意图，解读关键词句，初三学生容易懂）
一、题目解读
（一）核心密码：万物渴盼的甘霖
题目里的小草、种子、梨树，对着天空喊 “下吧，下吧”，就像咱们盼着春天的第一口冰淇淋、盼着过年的红包一样，是打心底里渴望。它们盼的 “雨”，是能让自己长大、发芽、开花的 “甘霖”—— 就像咱们成长路上，那些能让我们变厉害、有收获的东西。这些 “甘霖” 可能甜滋滋，也可能带着点涩，但万物都知道，有了它，才能变得更好。
（二）雨不只是水滴，更是身边的温暖与力量
1. 亲情之雨：妈妈熬夜陪你写作业，眼角悄悄爬出来的红血丝，就像细雨落在心上。她没说 “妈妈为你加油”，但那熬红的眼睛，就是滋润你成长的 “雨”，让你有劲儿面对难题。
2. 友情之雨：运动会上不小心摔在跑道上，膝盖火辣辣地疼，这时同学伸过来的手，带着掌心的温度，像及时雨一样浇灭了你的委屈。这双手拉你起来的瞬间，就是帮你 “发芽” 的力量。
3. 师长之雨：考试考砸了，拿着卷子不敢抬头，老师却在错题旁画了个歪脑袋的加油笑脸，笔尖划过纸张的沙沙声，像小雨点敲在窗上。这笑脸不是批评，是让你重新鼓起勇气的 “雨”，帮你攒着开花的劲儿。
（三）小草、种子、梨树，其实就是你我
1. “我要长大”→补习班归途的星光：就像小草盼着雨水长大，你背着书包走出补习班，路灯把影子拉得老长，天上的星星眨着眼。虽然有点累，但你知道，这些夜晚的努力，就像小草喝到的雨水，总有一天会让你在成绩单上看到 “长大” 的痕迹。
2. “我要发芽”→运动会跌倒后爬起的脚印：种子埋在土里，想发芽就得使劲顶开硬邦邦的泥土。你在跑道上摔了一跤，膝盖磕出红印，却咬着牙站起来接着跑，鞋底在地上蹭出的脚印，就像种子顶开泥土的劲儿 —— 这一爬，就是 “发芽” 的开始。
3. “我要开花”→黑板报评比夺冠时的粉笔灰：梨树开花前，花苞要憋足了劲儿鼓起来。你和同学趴在黑板前，手里的粉笔灰蹭得满身都是，擦了又改、改了又画，最后拿到 “最佳板报” 奖状时，空气中飘着的粉笔灰，就像梨花开时的花瓣 —— 这就是属于你的 “开花” 时刻。
说到底，这道题就是想让咱们写写：自己像小草、种子、梨树一样，是怎么盼着、迎着那些 “雨”，一步步长大、发芽、开花的。那些 “雨” 可能是挑战，可能是帮助，可能是努力的瞬间，但只要咱们像万物一样主动去要、去接，就一定能长出自己的模样。
※审题要注意事项：
◎别只写自然界的雨，要往生活里的 “雨” 靠，比如亲情、友情这些温暖的力量。
◎得写出 “主动盼” 的感觉，像小草喊 “下吧” 一样，体现自己对成长的渴望。
◎把自己和小草、种子、梨树对应上，让 “长大”“发芽”“开花” 和自己的经历挂钩，别写得太飘。
1. 立意方向
（一）核心立意
这道作文题的核心立意，就像小草、种子、梨树主动盼雨生长一样，是说我们要像它们那样，主动迎接生活中那些像“雨”一样的东西 —— 不管是亲情的温暖、友情的帮助，还是挫折的考验，在这些 “雨” 的滋养下，积极努力地去成长、去突破、去绽放，活出属于自己的生命力。
简单说，就是 “主动拥抱成长中的‘雨’，让自己像万物一样，在经历中‘长大’‘发芽’‘开花’”。
（二）立意示例
1. 亲情浇灌：双向奔赴的爱之雨
◎爷爷冒雨补田埂，蓑衣上的雨水滴滴答答流成小水渠，他却笑着指麦苗说 “雨水疼苗，人疼孙”。这画面里，爷爷的爱就像那场雨，默默滋润着 “我”；而 “我” 把 “衡水密卷” 塞进他怀里暖脚，就像雨后的阳光，悄悄温暖着爷爷。
◎这里的立意 “最深的爱是双向奔赴的雨”，就像小草渴望雨水，雨水也眷恋小草一样。亲情不是单方面的付出，而是你疼我、我念你，像两条小溪汇在一起，温暖又有力量。比如爸妈熬夜给你做早餐，你悄悄在他们的保温杯里加颗润喉糖；奶奶给你织毛衣扎破手，你帮她贴创可贴时偷偷抹掉她的眼泪 —— 这些双向的惦记，就是生活里最甜的 “雨水”。
1. 文化传承：风雨中鲜活的传统之雨
◎古戏台漏雨，雨水打湿了花脸道具，老班主却带着大家跪着接雨水调朱砂，还说 “乾隆年间的角儿也喝过燕赵雨”。当胭脂混着雨水抹上脸，竟比往日更艳，就像老树根泡了雨水，又冒出新芽。
◎“传统在风雨中鲜活” 这个立意，告诉我们老祖宗留下的宝贝，就像梨树能扛住风雨一样，不怕摔打。比如爷爷教你写毛笔字，墨汁滴在宣纸上晕成小团，你却从中写出了自己的风格；奶奶的剪纸被风吹破个洞，你贴片红绸补成朵花，反而更别致 —— 传统不是放在玻璃柜里的老物件，是淋了雨、沾了土，还能在我们手里活起来的东西。
1. 逆境破茧：挫折滋养的成长之雨
◎暴雨冲垮了手工模型赛作品，“我” 气得骂天公，老师却塞来新纸板说 “梨树开花前，不也要挨场倒春寒？” 后来通宵重做拿了省奖，就像种子被石头压住，反而钻得更使劲。
◎“挫折是强效生长剂” 的立意，就像小草要顶开硬土才能见阳光。生活里的 “倒春寒” 可不少：考试失利、比赛失误、被人误解…… 但这些就像给植物施的肥料，看着呛人，却能让我们长得更壮。比如演讲忘词后，你对着镜子练到嗓子哑，下次站上台反而更从容；画画被嘲笑后，你闷头练到指尖起茧，作品竟被选去展览 —— 那些打不倒你的，终究会让你绽放。
这三个方向，就像三滴落在燕赵大地上的雨，一滴润亲情，一滴活传统，一滴促成长。不管写哪个，都要记住：就像小草盼雨不是为了挨浇，而是为了长大，我们写这些 “雨”，最终是为了讲清自己怎么在其中 “发芽”“开花”。
※立意注意事项
1. 别让 “雨” 跑偏
不管写亲情、文化还是逆境，都得紧扣 “雨” 的象征意义。不能光写爷爷补田埂多辛苦，忘了把他的爱比作 “雨水”；也不能只说手工模型被冲垮多倒霉，不提这场 “雨” 怎么让你成长。就像给花浇水，得浇到根上，“雨” 的意象要像线一样，串起你写的所有事。
2. 自己要站在 “雨” 里
立意里必须有 “你” 的存在，不能把小草、种子当旁观者。写文化传承，不能只说老班主多懂戏，得写你接雨水调朱砂时的手在抖，或抹胭脂时心里的激动；写逆境成长，别只夸老师说得对，要写你熬夜粘模型时，胶水粘在指尖的感觉，或拿奖时手心的汗。你就是那个盼雨、淋雨、在雨里长大的 “小草”。
3. 别把 “成长” 挂嘴边
好的立意藏在细节里，不用喊 “我长大了”“我学会了”。比如写双向亲情，只需写你把密卷塞给爷爷时，他粗糙的手盖住你的手背；写挫折成长，就说重做模型时，新纸板上的折痕比原来的更深 —— 这些小动作比大道理更有劲儿，就像梨花不会喊 “我要开花”，但花瓣会悄悄绽开。
4. 别让 “雨” 下成死水
“雨” 得是活的，有来有回、有动有静。亲情里的雨，不能只写爸妈为你做了啥，得有你回应的小举动；逆境里的雨，不能光写有多惨，得写你怎么 “迎着雨跑”。就像种子发芽，不光要喝水，还得使劲往上顶，你的行动就是让 “雨” 活起来的力量。
三、细节素材库（五感造雨）
（一）视觉
1. 原句： “雨丝细密” 太笼统，升级后要让雨有画面感和动态美。
2. 升级1：“雨针把麦田绣成绿绸，爷爷的蓑衣像移动的草垛”，把雨丝比作绣花针，麦田在雨中变成了绿绸，爷爷的蓑衣在雨中移动，像个会走的草垛，一下子就有了乡村雨中的鲜活场景。
3. 升级2：“雨珠在爸爸的安全帽上滚成银豆，顺着帽檐串成小珠帘，落在他扛的铁锹上溅起碎光”，通过雨珠的滚动、掉落，让雨中劳作的画面更生动，仿佛能看到那闪着光的水珠。还有 “操场边的白杨树被雨洗得发亮，叶子上的水珠往下掉，像无数个小水晶球在跳台阶”，把水珠掉落的样子比作小水晶球跳台阶，充满童趣。
（二）听觉
1. 原句：“雨声淅沥” 不够具体，升级后要让雨声有层次和生活气息。
2. 升级1：“房檐水砸铝盆‘当当’响，与驴肉火烧店的剁馅声赛锣鼓”，房檐水的 “当当” 声和剁馅声像在比赛敲锣鼓，把普通的雨声和生活声响结合，热闹又亲切。
3. 升级2：“雨打在教室的玻璃窗上‘啪啪’响，混着同桌转笔的‘哒哒’声，倒像在给早读的课文打节拍”，将雨声和教室里的声音融合，赋予雨声节奏感。还有 “暴雨拍打着玉米叶‘哗哗’叫，爷爷的吆喝声裹在雨里传过来，像被水泡软的棉花糖，有点含糊却暖暖的”，用比喻写出雨中声音的特点，既有暴雨的气势，又有亲情的温度。
（三）触觉
1. 原句：“雨水冰凉” 太单薄，升级后要让触觉带着情感和故事。
2. 升级1：“冰雹钻进脖领像玻璃碴，却见父亲赤脚疏通田沟”，冰雹的冰凉刺痛和父亲赤脚的画面形成对比，藏着父亲的辛劳和责任。
3. 升级2：“妈妈的伞往我这边歪，雨顺着她的肩膀流进袖口，我碰她的胳膊，湿衣料像冰壳子，她却攥紧我的手说‘不冷’”，通过触碰妈妈湿冷的胳膊和她温暖的话语，把母爱藏在触觉里。还有 “雨后的石板路潮乎乎的，光着脚踩上去，凉丝丝的像踩在浸了水的绸缎上，脚心还能感觉到石子的小凸起”，写出雨后踩石板路的触感，既有凉意又有细微的摩擦感，很真实。
（四）嗅觉
可以增加嗅觉素材，让 “雨” 更有味道。
◎比如 “雨打湿了院角的丁香花，空气里飘着甜丝丝的香，混着泥土的腥气，像妈妈蒸的槐花糕撒了把土腥味的芝麻”，把花香和泥土味结合，有自然的清新也有生活的气息。
◎还有 “暴雨过后，爷爷的蓑衣晾在绳上，闻着有股青草的涩味，混着他身上的烟草香，像把整个田野的味道都收了进来”，通过蓑衣的味道，带出爷爷和田野的关联，很有生活感。
（五）味觉
也可以加入味觉素材，让 “雨” 有独特的滋味。
◎比如 “仰头接雨，舌尖尝到点土腥味，像喝了口泡过麦粒的水，带着点田野的朴实味道”，写出雨水的味道，带着田野的气息。
◎还有 “雨后的杏儿被打落几个，捡起来擦一擦咬一口，酸里带甜，汁水混着雨珠流进喉咙，像喝了杯带果肉的酸梅汤”，把雨后杏儿的味道和雨珠结合，酸甜可口，充满生机。
※细节素材应注意的方面
1. 为 “雨的意义” 服务：不能为了写五感而堆砌细节，比如写触觉 “冰雹像玻璃碴”，要和父亲疏通田沟的情节结合，突出父爱的坚韧；写听觉 “雨打玻璃‘啪啪’响”，要和早读的场景呼应，体现学习中的宁静或热闹，让细节带着情感和主题。
2. 融入 “我” 的感受：每个感官描写里都藏着 “我” 的情绪，比如看到 “雨绣麦田” 时的欣喜，听到 “剁馅赛锣鼓” 时的亲切，摸到妈妈湿衣时的心疼，让读者能通过细节感受到 “我” 的心情，就像在雨中和 “我” 一起体验。
3. 贴着生活场景：素材要符合生活实际，河北乡村的雨里有麦田、蓑衣，城市的雨里有玻璃窗、操场，别写南方的芭蕉雨出现在北方的场景里，细节要像自家院子里的雨，真实可感。
4. 动静结合：视觉里有雨珠滚动的动，也有麦田如绿绸的静；听觉里有暴雨的喧哗，也有雨后的宁静，让细节像一场生动的雨，有起有伏，不单调。
四、写作技法：打造叙事感染力三大引擎
想让你的故事扣人心弦？试试这三大叙事引擎，让文字拥有直抵人心的力量：
（一）结构引擎：三线交织法
1. 明线（眼前景象）： 如观察雨中一粒种子如何顶开泥土、奋力舒展，让读者清晰看见生命成长的轨迹。
2. 暗线（成长足迹）： 巧妙嵌入自身经历——如写种子破土时，自然联想到自己备战运动会，从跌跌撞撞到咬牙坚持的日夜。
3. 隐线（思想火花）： 将“生命唯有冲破阻力才能拥抱阳光”的体悟，深藏于种子挣扎与你汗水的画面之后。三线如彩绳般交织，故事既真实可感又深邃悠长。
◎实例示范：明线描绘梨树在雨中从花苞初绽到满树繁花；暗线穿插自己为绘画比赛，
从面对白纸的茫然到主动反复练习的笨拙身影；隐线则借梨花无畏风雨的绽放姿态，无声诉说“唯有主动迎向挑战，生命才能光芒闪耀”。
（二）情感引擎：情绪升温法
情感如炭火，需层层添柴才能炽热燃烧：
◎初遇平淡： “雨中小草又长高了”——只是客观陈述。
◎触动心弦： 当小草仿佛在风中呐喊“下吧，下吧，我要长大！”——那份生命的主动令你心头微颤。
◎共鸣反思： 由小草想到自己面对难题时的犹豫退缩，一丝愧疚悄然弥漫心间。
◎决心升华： 最终升腾起坚定信念——“我也要如小草，迎难而上！”让情感在层层递进中直抵人心深处。
（三）语言引擎：画面感营造三法
好文字能让读者“身临其境”：
1. 动词点睛： 让静物“活”起来！——小草不是“生长”，是“使劲钻”；种子不是“发芽”，是“顶开泥土”；花瓣不是“打开”，是“舒展身体”。
2. 感官全开： 打通读者的眼耳鼻舌身：写梨花，不仅写“粉白的花瓣”（视觉），更要带上“若有若无的清香”（嗅觉），甚至雨后“花瓣上微凉黏手的湿润”（触觉）。
3. 修辞生趣： 比喻拟人让文字会呼吸：“种子像个害羞的小娃娃，悄悄探头看世界”；“梨花在细雨中轻盈旋舞”——平凡景象瞬间趣味盎然，充满感染力。
※“写作技法”注意事项
1. 结构引擎别成 “断线风筝”
用三线交织法时，明线（如 “修模型”）、暗线（如 “师生情”）、隐线（如 “挫
折成长”）要像三根绳子拴着同一个风筝，不能各飞各的。比如写暴雨冲垮模型，明线写重做过程，暗线要藏着老师递纸板时手的温度、熬夜时给你热的牛奶，隐线通过 “模型裂缝用胶带补成闪电纹” 这类细节体现 “残缺也能闪光”。三线得围着 “雨滋养成长” 转，就像风筝线都得攥在手里才不会飞丢。
1. 情感引擎别做 “过山车”
情绪升温要像爬楼梯，一步一个脚印。不能从 “模型被冲垮时大哭”（冷）直接跳到
“拿奖时狂笑”（沸），中间得有 “老师说‘倒春寒催花开’时的愣神”（温）、“粘纸板划破手却笑了”（暖）这些小台阶。就像煮饺子，得等水冒泡、点凉水、再沸腾，急着开盖只会煮破皮 —— 情感得慢慢熬，才够味儿。
1. 语言引擎别堆 “花架子”
画面感营造要像拌凉菜，盐多了齁，醋多了酸。比如写雨别同时用 “雨像银针、像珠
帘、像瀑布”，选一个最贴场景的，“雨针绣麦田” 就够生动；写触觉别既说 “冰碴子” 又说 “冻冰棍”，“冰雹钻脖领像玻璃碴” 已足够扎心。好词好句是调料，放一点提味，放多了反而盖过食材本身的香。
1. 五感描写别当 “报菜名”
视觉、听觉、触觉等描写要像串羊肉串，用 “我” 的感受把它们串起来。比如 “看
到雨打麦田（视觉），想起爷爷说‘雨是麦的奶’（听觉），伸手接雨（触觉），凉丝丝的像爷爷的手摸我头”—— 五感围着 “我” 的回忆转，才不会变成零散的 “感官清单”。就像拼积木，得有个中心轴，不然堆得再高也会散。
1. 中考作文构思
想在中考作文里讲出动人心魄的河北故事？试试这五个“接地气、有嚼头”的构思模
板，总有一款能点燃你的灵感火花！
1. 草编蚂蚱传家式：韧性的“传家宝”
（1）构思公式：祖辈手艺传承 (小物件) → 关键时刻馈赠 (升级版) → 点破精神内核
（2）怎么用？
◎开头：写爷爷（或奶奶）耐心教你编“雨淋不散”的草蚂蚱，那粗糙手指间的坚韧仿
佛也编了进去。
◎发展：中考前夜，风雨交加，你紧张不安。爷爷默默塞来一个东西——不再是蚂蚱，
而是一只金灿灿、更复杂的草编小龙！风雨拍打着窗户，小龙却昂首挺立。
◎升华：看着手中风雨不动的草龙，想起爷爷一生风雨，心头豁然开朗——“暴雨压不
垮的，是咱祖传的这股子韧性！” 将手艺上升为精神传承。
2. 滹沱河梦境式：暗流涌动的母爱
（1）构思公式：困境梦境 (象征) → 现实关怀 (细节) → 顿悟深情 (比喻)
（2）怎么用？
◎开头：盛夏苦读，酷热难当，昏沉睡去。梦见家乡的**滹沱河**被“旱魃”吸干，河
床龟裂，焦渴难耐。
◎发展：惊醒，口干舌燥。母亲轻手轻脚端来一碗冰镇绿豆汤。你大口喝着，不经意间，
碗中清汤的倒影里，清晰映出母亲鬓角细密的汗珠，像刚刚下过一场小雨。
◎升华：那碗清凉入喉，更润泽了心田。猛然明白，哪有什么解旱的神仙？“原来母爱，
才是滋养我生命最深的暗河。”将母亲汗水比作滋养生命的暗流。
3. 赵州桥切片式：时光长河里的守护
（1）构思公式：过去 (桥下熏陶) → 现在 (桥边行动) → 未来 (桥上志向)
（2）怎么用？
◎过去 (童年印记)：回忆幼时暴雨，和爷爷躲进赵州桥桥洞。雨声如鼓，爷爷讲述鲁班
建桥的古老智慧，桥的坚韧在你心中生根。
◎现在 (少年担当)：某个午后经过桥边，突见孩童落水！你毫不犹豫跳入（或机智救援），
在古老的桥畔完成了一次生命的托举。
◎未来 (青春志向)：站在千年古桥上，抚摸着沧桑的石栏，心中誓言无声却坚定：“大
学，我要学古建筑！这桥，还有更多‘桥’，未来我来守护！”桥成为连接过去、现在与未来的精神坐标。
4. 老梨树隐喻式：伤疤是生命的新航道
（1）构思公式：天灾打击 (树与人) → 智慧修复 (长辈行动) → 新生绽放 (深刻启示)
（2）怎么用？
◎开头： 一场突如其来的冰雹，砸烂了院里祖传的老梨树，断枝残花，满地狼藉。你
看着心疼，仿佛自己的梦想也被砸出了坑洼（可联系学习挫折）。
◎发展：爷爷不言放弃，默默嫁接新枝。他粗糙的大手小心翼翼，像在抚平大树的伤口，
也像在修复你的信心。你跟着帮忙，体会那份耐心与坚持。
◎升华：来年春天，嫁接处愈合，梨花开得更盛更洁！爷爷指着那独特的疤痕说：“瞧，
树也知道拐弯。伤疤啊，有时是生命另辟的一条航道，通向更美的风景。” 树的遭遇与人的成长巧妙互喻。
5. 驴肉店破冰式：热火烧融隔阂
（1）构思公式：冲突爆发 (亲情矛盾) → 共御外“敌” (突发事件合作) → 幽默和解
(食物暖情)
（2）怎么用？
◎开头：和父亲因学业或琐事爆发激烈争吵，你摔门而出，跑到他家经营的驴肉小店生
闷气，空气冰冷。
◎发展：天有不测风云，暴雨突至，积水倒灌入店！眼看要淹。父子俩顾不上别扭，抄
起家伙并肩舀水救灾。汗水雨水混在一起，之前的争吵显得那么渺小。
◎升华：险情解除，浑身湿透。父亲默默递过来一个刚出炉、热气腾腾的驴肉火烧，咧
嘴一笑：“傻小子，快吃！吃饱了才有力气接着跟我生气！” 一句玩笑，暖流瞬间冲垮了隔阂的冰墙。食物成为和解的暖心媒介。
※使用锦囊：
1. 选最“戳心”的： 哪个模板让你瞬间联想到自己的真实经历或感受？选它！真情实
感是灵魂。
1. 填河北“血肉”： 把“草编”、“滹沱河”、“赵州桥”、“驴肉火烧”这些河北
元素换成你熟悉的家乡风物、生活场景，故事立刻有了“家乡味”。
1. 扣紧“引擎”： 构思时想想之前的“三大引擎”（结构三线、情感升温、语言画面），
用它们来丰满你的故事骨架，让文章既有型又有魂。
1. 精炼“升华句”： 结尾的点睛之笔（如“暴雨压不垮的，是祖传的韧性”）要反复
打磨，力求简短有力，像金子一样发光。
这五个模板，是五把打开故事宝藏的“河北钥匙”。拿起最适合你的那把，去书写属于
你的、独一无二的成长篇章吧！记住，好故事不在远方，就在你热气腾腾的生活里。
六、金句首尾
开头1：冰雹砸裂塑料棚时，父亲反手扣锅护住茄苗——那佝偻背影，像极了跪射的兵马俑。
结尾1：当紫茄顶着淤伤上市，菜贩夸“真经砸”。我摸茄疤轻笑：原来最猛的雨，反给生命盖了枚勋章。
开头2：赵州桥石缝钻出野葵花，爷爷说：“这是鲁班爷漏浇的焊药！”我嗤笑：“水泥补才牢靠！”
结尾2：洪水退去，水泥补丁崩落，野葵却咬紧石缝——千年前的'失误'，原是大地预留的呼吸孔。
开头3：冰雹把麦苗砸趴时，爹扑进泥洼支起塑料布。他后背弓成问号，雨衣裂口钻出麦芒般的脊梁骨。
结尾3：新麦抽穗那日，爹指着田间沟渠笑：“瞧！老天爷给咱画的五线谱！”水痕映着霞光，原来暴雨是大地最狠的琴师。
开头4：暴雨淹了驴肉店，油花在积水打旋。老板老张舀着浑水吼：“火烧得趁热吃！凉了算啥河北汉子！”
结尾4：当食客蹚水来买火烧时，他刀尖挑肉飞过水洼：“接住！这顿暴雨管饱！”油星烫红的手背上，雨珠凝成琥珀光。
开头5：野长城砖缝渗出青苔，守碑爷爷抹着苔泥：“这是秦砖哭的绿泪啊！”我笑他痴，却见苔痕拼出“燕”字残纹。
结尾5：暴雨夜他抱毡护碑，晨光里青苔竟蔓成地图——那蜿蜒的绿，原是长城醒来的血管。
开头6：雹子砸裂青枣时，奶奶抡扫帚赶天：“贼老天！要命冲我来！”银发甩出的水珠，在闪电里串成珍珠链。
结尾6：酒枣出缸那天，她戳我额角：“傻小子！枣挨了砸才吸足甜！”我嚼着带疤的枣，喉头滚过那年暴雨的咸。
开头7：白洋淀的雨横劈苇荡，爹把未成的草编龙藏进怀：“龙鳞淋透才显真功夫！”苇刺扎得他胸口渗血珠。
结尾7：当草龙在非遗展昂头，他摸着龙角疤笑：“这滴雨渍是龙眼睛哩！”水光在苇缝流转，千年的浪活了过来。
开头8：凿碑时暴雨突至，爷爷扔蓑衣盖住“烈士岭”三字：“石头淋坏能再刻，英名漶了心要疼！” 雨水顺他皱纹冲沟壑。
结尾8：新碑立起那日，他瘫坐泥地大笑。阳光劈开云层，照着碑上未干的雨迹——像给英魂镶了道金边。
开头9：窗外的雨还在下，小草在雨里使劲地往上长，它仰着头，仿佛在对天空说：“下吧，下吧，我要长大。” 我看着它，心里泛起一阵涟漪。
结尾9：雨停了，小草长得更高了，绿得发亮。我知道，我也要像它一样，勇敢地面对成长中的风雨，努力 “长大”，绽放属于自己的光彩。
开头10：泥土里的种子在等待，等待一场雨的滋润。它在心里默念：“下吧，下吧，我要发芽。” 这声音微弱却坚定。
结尾11：种子终于发芽了，嫩白的芽在阳光下伸展。而我，也在心里种下了一颗勇敢的种子，面对困难不再退缩，努力让它 “发芽”，长出属于自己的希望。
开头12：梨树上的花苞在雨中轻轻摇晃，它们攒着一股劲，就等着绽放的时刻，仿佛在说：“下吧，下吧，我要开花。”
结尾12：梨花终于开了，满树的粉白，在雨后的阳光下格外耀眼。我也像它一样，在挑战中积蓄力量，最终 “开花”，收获了成长的喜悦。
开头13：春雨淅沥，小草从土里探出头，带着几分稚嫩，却有着不容小觑的力量，一声声 “我要长大”，回荡在雨中。
结尾13：小草已经长得郁郁葱葱，它经历了风雨，却更加茁壮。我也会带着这份力量，在成长的路上，勇敢前行，实现自己的 “长大”。
开头14：种子在黑暗的泥土里，听着外面的雨声，它知道，机会来了，“下吧，下吧，我要发芽”，这是它对成长的渴望。
结尾14：芽儿破土而出，迎接阳光。我心中对成长的渴望也愈发强烈，我会像种子一样，抓住每一个机会，让自己 “发芽”，不断成长。
开头15：梨树静静地立在雨中，花苞紧紧地裹着，像是在积蓄力量，等待着开花的指令：“下吧，下吧，我要开花。”
结尾15：满树梨花绽放，香气四溢。我也完成了自己的 “开花” 之旅，在挑战中成长，在努力中收获，这便是成长最美的模样。
七、范文示例
范文一：《暴雨焊匠》
白洋淀的雨斜着抽，船篷漏得跟筛子似的。爹把塑料布往棚顶甩：“按住钉子！这雨是给芦苇灌壮骨汤哩！”
我缩在船舱撇嘴：“再灌咱爷俩成水鬼了！”浪头猛地拱船，工具箱“哐啷”翻个跟头——爹那根铜焊枪“噗通”扎进浑水里。“我的枪！”他豹子似地扑进水中。弯腰时后腰衣裳裂道口子，去年焊船烫的紫疤像条蜈蚣在爬。“破铁棍比亲儿还金贵？”我鼻尖发酸。
（暴雨中焊枪落水，父亲冒险打捞，“我” 不解其对焊枪的珍视，藏着父子间的情感矛盾。）
当夜发高烧说胡话：梦见爹变成铁皮人，举焊枪补天窟窿。火星子雨点般砸我脸，烫得直蹦跶！睁眼却见他歪在床头打盹，那焊枪擦得锃亮，暖烘烘贴着我手心。
（雨夜 “我” 发烧，父亲守护身旁，焊枪成了传递温暖的载体，“我” 对父亲的情感开始软化。）
天麻亮雨停了，爹蹲船头补漏缝。青烟裹着铁锈味直呛鼻子，我鬼使神差抓起黑面罩：“爹，教我焊两下？”他眼珠子“噌”地亮了：“攥紧枪！心要狠！手得稳！”
焊火“滋啦”炸蓝花，铁水像鼻涕虫在铁皮上乱爬。爹却咧嘴笑：“头道焊疤最经造！瞧见没——”他指向淀子深处：淹了半截的芦苇秆子，正顶着泥浆挺直腰板呢！
（雨停后 “我” 主动学焊，父亲教学时以芦苇喻坚韧，“我” 初步认同这份职业精神。）
中考前夜暴雨又至，爹把新焊枪拍我桌上：“考场如焊船！手别抖！心别怂！”枪柄还带着他掌心的老茧纹，我手心的冷汗“咝”地蒸发了。
如今每遇难关，总想起那场雨——我举焊枪对准生活的裂缝，爹腰间的紫疤在天边闪成渔火，引着船在浪里不迷航。
（中考夜暴雨，父亲以焊枪寄语，“我” 将这份精神内化为人生力量，完成传承升华。）
【写作技巧点拨】
1. 意象的象征与贯穿：“暴雨” 既是自然环境，更是生活挑战的象征，贯穿全文推动情节；“焊枪” 是职业工具，更是父爱的载体与精神的接力棒，从落水到擦亮，再到新焊枪的传递，成为情感与精神的线索；“芦苇” 则象征坚韧，父亲以淹水的芦苇秆比喻 “头道焊疤”，将自然意象与人生态度巧妙勾连，让抽象的精神具象化。
2. 细节描写的共情力：文中的细节精准且充满张力 —— 父亲后腰 “去年焊船烫的紫疤像条蜈蚣在爬”，既刻画出职业的艰辛，又暗含岁月的痕迹；焊枪 “暖烘烘贴着我手心”，将冰冷的铁器赋予温度，无声传递父爱；焊火 “滋啦” 炸蓝花、铁水 “像鼻涕虫在铁皮上乱爬”，用生动的感官描写（听觉、视觉）还原焊接场景，让读者身临其境。
3. 情感的含蓄递进：情感表达避免直白抒情，而是藏于动作与场景中。从 “我鼻尖发酸” 的不解与心疼，到主动提出 “教我焊两下” 的理解，再到中考前夜握紧焊枪时 “冷汗‘咝’地蒸发” 的坚定，最后 “举焊枪对准生活的裂缝” 的传承，情感从懵懂到认同，再到内化为力量，层层递进且自然可信。
4. 虚实交织的叙事：“梦见爹变成铁皮人，举焊枪补天窟窿” 的梦境，以奇幻的想象强化父亲的形象 —— 既是家庭的守护者，也是精神的支撑者；而 “睁眼却见他歪在床头打盹” 的现实，又将奇幻拉回温情，虚实结合让人物更立体，情感更厚重。
中心内容：
全文以父子两代人与 “焊接” 的羁绊为线索，表层讲述父亲作为白洋淀焊匠的日常与传承，深层则歌颂了以父亲为代表的劳动者身上的坚韧、专注与担当 ——“心要狠！手得稳！” 不仅是焊接的诀窍，更是面对生活的态度。同时，文中藏着深沉的父爱：父亲对焊枪的珍视，实则是对家庭责任的坚守；将焊枪贴在 “我” 手心的温暖，是无言的守护；中考前夜的叮嘱，是精神的传递。最终，“我” 在人生难关中回望父亲的身影，完成了从 “被守护” 到 “传承精神” 的成长，展现了平凡生活中，父辈精神如何成为子女穿越人生风雨的灯塔。
范文二：《像小草一样长大》
窗外的雨连续下了好几天，我坐在书桌前，对着一道数学难题发呆，烦躁地抓了抓头发。这道题已经卡了我快半个小时，公式在脑子里转来转去，就是找不到头绪。
“唉，太难了，还是放弃吧。” 我把笔扔在桌上，起身走到窗边。雨还在下，院子里的小草却精神得很。它们被雨水冲刷着，却一点也不畏惧，反而使劲地往上挺，叶片上的水珠滚落下来，像是它们努力时流下的汗水。我想起了课文里小草说的那句话：“下吧，下吧，我要长大。”
（文章开头写自己被数学难题困住，心情烦躁，这是故事的起因。）
这时，妈妈端着一杯热牛奶走进来，看到我愁眉苦脸的样子，指了指窗外的小草：“你看它们，下雨的时候多开心啊，因为它们知道，雨水能让它们长大。” 妈妈的话让我愣了一下，是啊，小草都知道主动迎接雨水，我怎么能因为一道难题就退缩呢？
（接着描写窗外小草在雨中努力生长的景象，以及妈妈的话语带来的触动，这是故事的发展。）
我回到书桌前，捡起笔，重新看那道题。我试着把公式一个个列出来，不明白的地方就翻课本，慢慢地，思路好像清晰了一点。中途还是有好几次想放弃，但一想到小草在雨中努力生长的样子，就又坚持了下来。
不知过了多久，我终于算出了答案，那一刻，心里像喝了蜜一样甜。我再次看向窗外，雨停了，小草在阳光下更绿了，仿佛又长高了一截。
（然后写自己受到启发，重新努力攻克难题的过程，这是故事的高潮。）
从那以后，遇到困难我不再轻易退缩。学习上的难题、生活中的小挫折，就像滋润小草的雨水，我会主动去面对它们、克服它们。因为我知道，就像小草需要雨水才能长大一样，我也需要经历这些 “雨水”，才能成长。
那次的数学难题，就像一场及时雨，让我明白：成长不是等来的，而是主动迎接挑战，在风雨中努力 “长大” 的过程。
现在，每当看到小草，我都会想起那个雨天的领悟。我要像小草一样，勇敢地对生活中的 “雨水” 说：“下吧，下吧，我要长大。”
（最后写自己从这件事得到的领悟，明白要像小草一样主动迎接成长中的 “雨水”，这是故事的结尾。）
【写作技巧点拨】
1. 文章运用了景物描写，如 “小草在雨里使劲地往上挺，叶片上的水珠滚落下来”，生动地展现了小草在雨中生长的状态，为下文的感悟做了铺垫。
2. 通过对比手法，将自己面对难题的退缩和小草迎接雨水的主动进行对比，突出了主动成长的重要性。
中心内容：
通过描写自己攻克数学难题的经历，结合小草在雨中生长的景象，表达了 “成长需要主动迎接挑战” 的中心思想，告诉我们要像小草一样，勇敢面对生活中的 “雨水”，才能实现成长。
范文三：《我们的 “开花” 时刻》
学校要举办班级合唱比赛的消息传来时，班里像炸开了锅。大家你一言我一语，有的兴奋，有的担忧，因为我们班的同学唱歌水平参差不齐，想要取得好成绩，可不是件容易的事。
（文章开头写班级要参加合唱比赛，大家信心不足，这是故事的开端。）
刚开始排练时，情况果然不太理想。高音部分总有人唱不上去，节奏也常常乱掉，练了几次，大家都有些泄气。“要不就这样吧，反正也拿不到奖。” 有同学小声嘀咕着。
（接着描写排练初期的困难和大家的泄气，这是故事的发展。）
这时，班主任老师带我们去学校的梨园参观。当时正下着小雨，梨树上的花苞鼓鼓的，像是在积蓄力量。老师指着花苞说：“你们看，这些梨花，它们在等待一场雨，然后努力绽放。我们班级就像这棵梨树，每个人都是一个花苞，只要大家一起努力，肯定能‘开花’。”
老师的话像一剂强心针，大家重新振作起来。唱歌跑调的同学主动找老师补课，节奏感不好的同学就跟着节拍器一遍遍地练，休息时间，教室里总能听到我们的歌声。
有一次，为了一个和声部分，我们练了好多次都不满意，有同学急得差点哭了，但没有人说要放弃。我们互相鼓励着，一遍不行就两遍，两遍不行就三遍，直到大家的声音完美地融合在一起。
（然后写老师用梨树花苞的例子鼓励大家，以及同学们重新努力排练的过程，这是故事的高潮。）
比赛那天，我们穿着整齐的服装站在舞台上。音乐响起，大家都投入了全部的热情，歌声整齐又响亮，仿佛整个舞台都被我们的声音填满了。当最后一个音符落下，台下响起了热烈的掌声。
虽然我们不知道最终的成绩，但我们都明白，我们已经像梨树一样，经历了 “雨水” 的洗礼，努力地 “开花” 了。这个过程中，我们学会了坚持、合作和不放弃，这才是最宝贵的收获。
现在，每当走过梨园，看到梨花绽放的样子，我就会想起那次合唱比赛。那是我们班共同的 “开花” 时刻，它让我知道，只要大家心往一处想，劲往一处使，就能像梨树一样，在风雨中绽放出最美的 “花”。
（最后写比赛时的表现和从中得到的感悟，这是故事的结尾。）
【写作技巧点拨】
1. 文章运用了细节描写，如 “唱歌跑调的同学主动找老师补课，节奏感不好的同学就跟着节拍器一遍遍地练”，生动地展现了同学们努力排练的场景，体现了大家为了 “开花” 而付出的努力。
2. 运用了比喻的修辞手法，将班级比作梨树，将同学们比作花苞，将排练中的困难比作 “雨水”，形象地表达了集体努力实现成长的主题。
中心内容：
通过全文围绕班级合唱比赛的经历，展现了从迷茫到努力，最终实现 “开花” 般成长的过程，表达了 “集体需要共同努力，主动面对困难，才能实现‘开花’般的成长与绽放” 的中心思想。
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