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课内外关联阅读的考查核心围绕“关联”展开，既要求考生扎实掌握课内知识，又能灵活迁移到课外文本分析中，主要涵盖以下四大考点：
方法迁移类：将课内所学的研究方法、阅读方法应用于课外实践或文本分析。如费孝通先生的“类型比较法”（通过个别社区研究推导同类群体特征），在岭南文化调查等实践类题目中考查方法的具体运用；又如课内文言文的字词释义、虚词用法，需迁移到课外文言文的解读中。
内容对比类：对比课内外文本在主题、人物、情节、手法等方面的异同。例如《行走在岸上的鱼》与《变形记》中“异化”主题的比较，苏轼《西江月・照野弥弥浅浪》与《赤壁赋》中“睡眠”情节所体现情感的异同，杜甫《望岳》《蜀相》与陆游《读杜诗》中杜甫形象的一致性分析。
观点论证类：结合课内文本的观点、主旨，分析课外文本的创作意图、价值取向。如刘向《战国策》书录与贾谊《过秦论》对“秦灭亡原因”的论述，需对比二者写作意图的差异；或用课内所学的文学理论（如“异化”“象征”），论证课外文本的艺术特色。
实践应用类：将课内“家乡文化生活”“整本书阅读”等实践活动的思路，应用于课外调查、写作任务。如岭南文化调查中“制定方案”“交流比较”等步骤的设计，需借鉴课内实践的流程与方法，体现知识的实际运用能力。
针对上述考点，结合文档中的经典题目，提炼以下典型题型的解题思路，帮助考生精准突破：
（一）方法迁移型（以“岭南文化调查表格填空”为例）
题目特征
要求结合课内所学的研究方法（如费孝通“类型比较法”“微型调查法”），补全课外实践的步骤（如“制定方案”“交流比较”）。
【解题步骤】
回溯课内方法核心：明确费孝通研究的关键逻辑——“从个别入手，通过类型比较接近整体”，且研究需“有明确目标（了解中国社会、推动进步）、有具体对象（特定社区）、有对比分析（不同类型社区比较）”。
匹配课外实践场景：
第一步“制定方案”：需体现“明确研究目标、选定具体对象、规划调查方法”。结合“岭南文化调查”，目标应是“挖掘岭南文化特征”，对象需“选择典型岭南文化载体（如粤剧、早茶、骑楼）”，方法可参考“微型调查（聚焦单个社区/文化形式）”，故答案可拟为“确定岭南文化的研究方向（如民俗、建筑、戏曲），选取1-2个典型研究对象（如广州骑楼、佛山醒狮），明确调查时间、地点与具体方式（如访谈、观察、文献查阅）”。
第四步“交流比较”：需呼应费孝通“类型比较法”，核心是“对比不同对象的共性与差异，归纳文化类型”。故答案可拟为“将所选研究对象（如不同地区的骑楼）与其他岭南文化载体（如潮汕厝屋）对比，分析其在文化内涵、形式特征上的共性与差异，归纳岭南文化的典型类型”。
验证逻辑连贯性：确保步骤与前后环节衔接（如“制定方案”为“开展调查”铺垫，“交流比较”为“展示成果”提供分析依据）。
（二）内容对比型（以“‘异化’主题异同探究”为例）
题目特征
对比课内外文本（如《行走在岸上的鱼》与《变形记》）在核心概念（如“异化”）上的相同点与不同点，需结合文本细节分析。
【解题步骤】
明确核心概念定义：“异化”指个体因外部压力或环境变化，脱离原有本质、生存状态发生扭曲的现象。
分别梳理课内外文本细节：
《变形记》（课内）：格里高尔“从人变为甲壳虫”，异化源于“资本主义社会的工作压迫、家庭关系冷漠”，结果是“个体被孤立、毁灭”，体现“对社会现实的批判”。
《行走在岸上的鱼》（课外）：红鲤“从水生变为陆生（背鳍化四足、鳞片脱落）”，异化源于“白洋淀的污染、黑鱼追捕、人类捕捞”，结果是“个体突破生存边界，带动同类适应新环境”，体现“对生命韧性、反抗精神的赞颂”。
归纳异同点：
相同点：均因“外部恶劣环境（社会/自然压力）”导致“个体生存状态的根本改变”，均通过“形态异化”反映对现实的思考。
不同点：异化原因（社会压迫vs自然/人类破坏）、异化结果（毁灭vs新生）、主题指向（批判社会vs赞颂生命）。
结合文本例证：每一点异同均需对应具体情节（如红鲤“电船捕杀白鲢”推动异化，格里高尔“老板催工”加速异化），避免空泛论述。

（三）观点论证型（以“秦灭亡原因写作意图比较”为例）
题目特征
对比课内外文本（如《战国策》书录与《过秦论》）对同一事件（如秦灭亡）的论述，分析二者写作意图的差异。
【解题步骤】
提取两篇文本的核心观点：
《过秦论》（课内）：核心观点是“仁义不施而攻守之势异也”，通过对比秦“统一前强”与“灭亡时弱”，强调“仁政对治国的重要性”。
《战国策》书录（课外）：核心观点是“秦败于诈伪之弊，无道德之教”，同时指出“战国谋士‘因势谋策’是救急之举，有其价值”。
分析写作意图的差异：
《过秦论》：贾谊写给汉文帝，意图是“借秦亡教训，劝诫统治者施行仁政，避免重蹈覆辙”，侧重“对当朝的政治劝谏”。
《战国策》书录：刘向整理《战国策》时所作，意图是“评述战国历史大势，肯定谋士的才智与‘救急’价值，同时批判秦的诈伪，为《战国策》的编选提供价值依据”，侧重“对历史文献的定位与历史经验的总结”。
结合文本语境验证：如《战国策》书录中“皆高才秀士，度时君之所能行，出奇策异智，转危为安”，直接体现对谋士的肯定，与《过秦论》“谪戍之众，非抗于九国之师也”的对比视角不同。
（四）实践应用型（以“杜甫形象一致性分析”为例）
题目特征
要求结合课内杜甫诗歌（如《望岳》《蜀相》）与课外诗歌（如陆游《读杜诗》），分析诗人形象的一致性，需紧扣诗歌内容与情感。
【解题步骤】
提炼课外诗歌中的人物形象：陆游《读杜诗》中，杜甫是“胸次隘宇宙（胸怀宽广、有大志）”“千万不一施（怀才不遇）”“非唐诗可比（诗艺高超）”的形象，核心是“有济世之志却未得施展的爱国诗人”。
匹配课内诗歌的形象特征：
以《望岳》为例：“会当凌绝顶，一览众山小”体现杜甫青年时的壮志豪情，与《读杜诗》“胸次隘宇宙”的大志一致；全诗无“怀才不遇”直接表述，但为其后续“志未施”埋下伏笔，二者在“济世情怀”上一脉相承。
以《蜀相》为例：“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟”既表达对诸葛亮的惋惜，也暗喻自己“壮志未酬”，与《读杜诗》“千万不一施”的怀才不遇完全契合；“三顾频烦天下计”体现对“济世之策”的推崇，与“胸次隘宇宙”的大志呼应。
组织论证逻辑：先明确“一致”的核心点（如“济世之志”“怀才不遇”），再分别用课内诗歌细节与课外诗歌句子对应论证，最后总结“形象的连贯性”。
【重点训练】
一、阅读下面的文字，完成问题。
材料一：
埃德蒙在《社会人类学》 一书里评论包括我在内的中国几个人类学者的著作时，提出了两个问题： 一是像中国人类学者那样，以自己的社会为研究对象是否可取?二是在中国这样广大的国家，个别社区的微型研究能否概括中国国情?埃德蒙对这两个问题都抱否定的态度。
先以第一个问题说，我们的分歧归根到底是各自的文化传统带来了“偏见”,或更正确些应说是“成见”。这些“成见 ”有其文化根源，也就是说产生于埃德蒙所说的公众的经验。他所谓公众经验，在我的理解中，就是指民族的历史传统和当前处境。
我的选择是出于一种价值判断，个人的价值判断离不开他所属的文化和所属的时代。我是出生于二十世纪初期的中国人，正逢社会剧变、国家危急之际。我学人类学，是想学习到一些认识中国社会的观点和方法，用我所得到的知识去推动中国社会的进步，所以是有所为而为的。如果真如埃德蒙所说中国人研究中国社会是不足取的，就是说，学了人类学也不能使我了解中国的话，我就不会投入人类学这门学科了。
埃德蒙第二个问题的矛头则直指我的要害。如果我学人类学的志愿是了解中国，最终目的是改造中国，那么我们采取在个别小社区里进行深入的微型观察和调查的方法，果真能达到这个目的么?
个别入手果真能获得概括性的了解么?我确是没想把江村作为整个中国所有千千万万的农村的典型；也没有表示过，研究了这个农村就能全面了解中国国情。
我也同意，解剖一个农村本身是有意义的。但我的旨趣并不仅限于了解这个农村。我确有了解中国全部农民生活，甚至整个中国人民生活的雄心。调查江村这个小村子只是我整个旅程的开端。
我这样想：把一个农村看作是全国农村的典型，用它来代表所有的中国农村，那是错误的。但是把一个农村看成是一切都与众不同，自成一格的独秀，也是不对的。
我对客观事物存有类型的概念。 一切事物都在一定条件下存在的，如果条件相同就会发生相同的事物。相同条件形成的相同事物就是一个类型。同一个类型里的个别事物并不是完全一样的，类型不是个别的众多重复，因为条件不可能完全一致的。我所说的类型只是指主要条件相同所形成基本相同的各种个体。
以江村来说，它是一个具有一定条件的中国农村。中国各地的农村在地理和人文各方面的条件是不同的，所以江村不能作为中国农村的典型，也就是说，不能用江村看到的社会体系等情况硬套到其他中国的农村去。但同时应当承认：它是个农村而不是牧业社区，它是中国农村，而不是别国的农村。我们这样说时，其实已经出现了类型的概念了。所以我在这里和埃德蒙辩论的焦点并不是江村能不能代表中国所有农村，而是江村能不能在某些方面代表一些中国的农村。那就是说形成江村的条件是否还形成了其他一些农村，这些农村能不能构成一个类型?
如果承认中国存在着江村这种农村类型，接着可问，还有其他哪些类型?如果我们用比较方法把中国农村的各种类型一个一个地描述出来，那就不需要把千千万万个农村一一地加以观察而接近于了解中国所有的农村了。通过类型比较法是有可能从个别逐步接近整体的。
我认真地想一想，我这种在埃德蒙看来也许是过于天真庸俗的性格并不是偶然产生的，也不是我个人的特点，其中不可能不存在中国知识分子的传统烙印。我随手可举出两条：一是“天下兴亡，匹夫有责”,二是“学以致用 ”。这两条很可以总结我自己为学的根本态度。
(摘编自费孝通《人的研究在中国》)
5. 南粤中学组织同学们分组合作开展岭南文化调查研究活动。请根据材料一，借鉴费孝通先生的研究方法，完成以下表格。(4 分)
【将教材中“家乡文化生活”的语文实践活动、费孝通先生学术调研方法以及接地气的生活与情境的创设加以融合，在跨文化、跨媒介的语文实践中达到了多元合一的效果，体现对学生核心素养考查】
	步骤
	主要做法

	第一步：制定方案
	①

	第二步：开展调查
	深入实地，开展观察和调查

	第三步：整理分析
	描述所选研究对象的特征

	第四步：交流比较
	②

	第五步：展示成果
	以调查报告等形式展现岭南文化风貌


① ②
二、阅读下文，完成各题。
行走在岸上的鱼 蔡楠
①红鲤逃离白洋淀，开始了在岸上的行走。她的背鳍、腹鳍、胸鳍和臀鳍便化为了四足。在炙
热的阳光和频繁的风雨中，红鲤细嫩的身子逐渐粗糙，一身赤红演变成青苍，漂亮的鳞片开始脱落，美丽的尾巴也被撕裂成碎片。然而红鲤仍倔强而执著地行走着，离水越来越远。
②其实红鲤何尝不眷恋那清纯澄明的白洋淀水呢？曾几何时，那里是她的家园呀！那荷、 那莲、那苇、那菱，甚至那叫不上名来的蓊蓊郁郁、密密匝匝的水草，都让她充满了无尽的遐想。她和她的父辈母辈、兄弟姐妹在这一方碧水里遨游、嬉戏、生存，实在是一种极大的快乐啊！更何况红鲤是同类中最招喜爱、最受羡慕、最出类拔萃的宠儿呢！她有着与众不同的赤红的锦鳞，有着一条细长而美丽的尾巴，有着一身潜游仰泳的本领。因此红鲤承受着同类太多的呵护和太多的爱怜。
③如果不是逃避老黑的魔掌，如果不是遇到白鲢，如果不是渔人们不停息地追捕，红鲤也许就平静地在白洋淀里生活了，直到衰老死亡，直到化为白洋淀的一朵小小的浪花。
④厄运开始于那个炎热的夏天。天气干燥久无雨霖，白洋淀水位骤降，红鲤家族居住的明珠淀只剩下了半米深的水，而且它们再也忍受不了近期污水中毒的折磨，不得不在一天夜里开始向深水里迁移。
⑤迁移途中，鲤鱼们遭到了一群黑鱼的袭击，那是一场心惊肉跳的厮杀。黑涛翻腾，白浪迸溅，红波激荡，鲤鱼们伤亡惨重。最后的结局是，红鲤被黑鱼族头领老黑猎获，鲤鱼们才得以通行。
⑥其实老黑早就风闻红鲤的美丽，并渴望用她作为诱饵捕猎更多的美味。因此老黑有预谋地安排了这次伏击战。老黑将红鲤俘获并将其放在洞口旁边，在周围安排了多个看守和猎手。红鲤不肯“出卖”无辜的生灵，身上便满布刽子手的啮痕和血粼粼的伤口，晶莹剔透的眼睛没几天就暗淡了下去。红鲤坚强地忍受着严酷的身心折磨，也暗暗地寻找着逃跑的机会。
⑦中午是老黑们最为倦怠的时刻。为逃避渔人的捕杀，它们不敢出洞，常常是吃完夜间觅来的食物后便沉入梦乡。就是中午，红鲤悄悄地绕开看守，轻甩尾鳍，打一个挺儿便钻出了黑鱼洞，浮上了水面。红鲤望见了水一样的天空，望见了鱼一样的鸟儿，望见了树叶一样漂浮的渔船。老黑率领一群黑鱼一路啸叫追逐而来。红鲤急中生智，躲到了一只渔船的尾部。她看到渔船上那个头戴斗笠的年轻渔人甩出了一面大大的旋网，旋网在空中生动地划了一个圆，便准准地罩住了黑鱼群。
⑧红鲤扁扁嘴，一个猛子扎入深水，向远处游去。接下来的日子，红鲤开始了对红鲤家族的寻找。寻找一度成为红鲤生命的主题。在寻找中，红鲤的伤口发了炎，加之不易觅食，又饿又痛，终于昏倒在寻找的水道上。
⑨这时，白鲢出现在红鲤的生死线上。白鲢将红鲤托进了荷花淀。白鲢用嘴吮吸清洗红鲤的伤口，一口一口地喂她食物。红鲤慢慢复苏了。⑩荷花淀里多了两个生死相依的朋友。红鲤红，白鲢白，藕花映日，荷叶如盖。红鲤和白鲢在无数个白天和夜晚听渔歌互答，看鸥鸟飞徊。白鲢对红鲤说：“天空的鸟自由，也比不过我们呢，它们飞上天空，不知被多少猎枪瞄着呢！ ”红鲤提醒说：“我们也不自由呀，荷花淀外的渔船一只挨一只，人们各式各样的渔具，都在威胁着我们，说不定哪一天我们就会成为网中之鱼呢！”
⑩果然，不幸被红鲤言中。一个午后，白鲢和红鲤出外觅食，兴之所至，便远离了荷花淀。
他们穿过了一道又一道苇箔，绕过一条又一条粘网，闪过一只又一只鱼叉，快活地畅游、嬉戏。他们来到了一个细长而幽邃的港汊间。这时一只哒哒作响的渔船开过来，白鲢看见一柄长长的渔竿伸下，一个圆乎乎的铁圈拖着长长的电线冲他们伸来。白鲢用尾巴一扫红鲤， 喊了声快跑，便觉一股电流划过，一阵晕眩，就失去了知觉。
@红鲤亲眼目睹了白鲢被电船电翻打捞上去的经过。红鲤扎入青泥中紧贴苇根再不愿动弹。
她陷入了绝望和恐惧之中。一个越来越清晰的念头强烈地震撼着她：离开这里，离开水，离开离开离开——
⑥天黑了，一声炸雷响起，暴风雨来了。红鲤缓慢地浮上水面。暴雨如注，水面一片苍茫。
红鲤一个又一个地打着挺儿，一个又一个地翻着跟头。突然又一阵更大的雷声，又一道更亮的闪电，红鲤抖尾振鳍昂首收腹，一头冲进了暴风雨，然后逆流而上，鸟一样跨过白洋淀，竟然飞落到了岸上。
④那场暴风雨过去，红鲤便开始了岸上的行走。她要创造一个鱼儿离水也能活的神话，她要寻找一块能够自由栖息、自由生活的陆地。
⑥那个夏天过后，陆地上出现了一群行走着的鱼。
1.小说为什么以“行走在岸上的鱼”为题？（4 分）
2.红鲤遭到老黑暗算摧残的情节是否可以删去？为什么？（请答出两条理由）（4 分）
3.试就这篇童话形式的小说所运用的一种艺术表现手法进行赏析。（4 分）
4.自选一个角度对这篇小说构思上的独特之处进行简要评价。（4 分）
5．阅读本文的第①段划线句和《变形记》（节选）第 1 自然段，探究两篇小说中“异化”的异同。
【考查学生探究作品的创作背景和创作意图的能力，关联教材、体现了学、考一致的命题方向。】
当格里高尔 · 萨姆莎从烦躁不安的梦中醒来时，发现自己在床上变成了一只大得吓人的甲壳虫。他躺着，感到脊背坚硬，犹如铁甲。他稍稍抬头，看见自己的肚子高高隆起，棕色，并被分成许多弧形硬片，被子很难盖得住，很快就会全部滑落下来。他那许多与原来身躯相比细得可怜的腿脚，
无可奈何地在眼前舞动着。（选自《变形记》）
三、阅读下面文言文，完成 6－10 题。
《战国策》书录【注】刘向
周室自文、武始兴，崇道德，隆礼义，故仁义之道满乎天下，卒致刑错四十余年。远方慕义，
莫不宾服。及春秋时，已四五百载矣，然其余业遗烈，流而未灭。五伯之起，尊事周室。五伯之后，时君虽无德，人臣辅之，以并立于中国，犹以义相支持，歌说以相感，期会以相一。天子之命，犹有所行。会享之国，犹有所耻。小国有所依，百姓有所息。周之流化，岂不大哉！
及春秋后，众贤辅国者既没，而礼义衰矣。孔子虽论《诗》《书》， 定《礼》《乐》，王道粲然，以匹夫无势，化之者七十二人而已，皆天下之俊也，时君莫尚之，王道遂用不兴。仲尼既没，
道德大废，上下失序。至秦孝公捐礼让而贵战争，弃仁义而用诈谲，苟以取强而已矣。夫篡盗之人，列为侯王；诈谲之国，兴立为强。是以转相放效，后生师之，遂相吞灭，暴师经岁，流血满野。诸子不相亲，兄弟不相安，夫妇离散，莫保其命，泯然道德绝矣。
晚世益甚，万乘之国七，千乘之国五，敌侔争权，尽为战国。贪饕无耻，竞进无厌；力功争强，胜者为右；兵革不休，诈伪并起。当此之时，虽有道德，不得施谋，故孟子、孙卿儒术之士弃捐于世，而游说权谋之徒见贵于俗。是以苏秦、张仪之属，生从横短长之说，左右倾侧。横则秦帝，从则楚王。然当此之时，秦国最雄，诸侯方弱，苏秦结之，时六国为一，以傧背秦。秦人恐惧，不敢窥兵于关中，天下不交兵者二十有九年。
然秦势便形利，权谋之士，咸先驰之。至始皇因四塞之固，据崤、函之阻，听众人之策，乘六世之烈，以蚕食六国，兼诸侯，并有天下。仗于谋诈之弊，终无道德之教，仁义之化，以缀天下之心。燔烧诗书，坑杀儒士，上小尧、舜，下邈三王。二世愈甚，惠不下施，情不上达；君臣相疑，骨肉相疏；化道浅薄，纲纪坏败。天下大溃，诈伪之弊也。其比王德，岂不远哉！周施王道，使天下有所耻，故化可致也。苟以诈伪偷活取容， 自上为之，何以率下？秦之败也，不亦宜乎！
战国之时，君德浅薄，为之谋策者，不得不 因势而为资，据时而为画。故其谋扶急持倾，为一切之权，虽不可以临国教，化兵革，亦救急之势也。皆高才秀士，度时君之所能行，出奇策异智，转危为安，运亡为存。亦可喜， 皆可观。 （有删改）
【注】书录：综述书籍的版本、评论和源流等内容的图书目录。
6．下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3 分） ( )
A ．然其余业遗烈 烈：功业 B ．期会以相一 一：协调一致
C ．至秦孝公捐礼让而贵战争 捐：抛弃 D ．生从横短长之说 生：谋士
7．下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一项是（3 分） ( )
A ．众贤辅国者既没 天下不交兵者二十有九年
B ．而游说权谋之徒见贵于俗 不敢窥兵于关中
C ．至始皇因四塞之固 不得不因势而为资
D ．自上为之 为之谋策者
8．下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3 分） ( )
A ．卒致刑错四十余年：最终使刑罚放置不用四十多年
B ．歌说以相感：用典雅的诗歌和圣人的言语相感召
C ．敌侔争权：力量相当者争权夺利
D ．虽不可以临国教：即使不可以临时指导那些国家
9．根据文意，下列理解不正确的一项是（3 分） ( )
A ．作者在第一段用几个“有所”句，表现周朝德政影响深远。
B ．作者认为在孔门七十二贤推动下，春秋之后王道尤为兴盛。
C ．本文与《过秦论》都认为地理优势是秦统一天下的重要条件。
D ．本文指陈千年历史大势，纵论时代变化特点，文风平和浑厚。
10．本文与《过秦论》都论及秦的灭亡。请结合本文第四、五段与《过秦论》最后一段的内容，概述它们的写作意图有何不同。（6 分）
【选材与教学内容关联紧密，题目设计呈现出与教材的关联，体现了对理解探究能力的考查】
且夫天下非小弱也，雍州之地，崤函之固， 自若也。陈涉之位，非尊于齐、楚、燕、赵、韩、魏、宋、卫、中山之君也；锄櫌棘矜，非铦于钩戟长铩也；谪戍之众，非抗于九国之师也；深谋远虑，行军用兵之道，非及乡时之士也。然而成败异变，功业相反，何也？试使山东之国与陈涉度长絜大，比权量力，则不可同年而语矣。然秦以区区之地，致万乘之势，序八州而朝同列，百有余年矣；然后以六合为家，崤函为宫；一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？仁义不施而攻守之势异也。
四、阅读下面诗歌，完成11-13题。
读杜诗【1】 陆游
城南杜五【2】少不属，意轻造物呼作儿。
一门酣法【3】到孙子，熟视严武名挺之【4】。
看渠胸次隘宇宙，惜战千万不一施。
空回英概入笔墨，《生民》《清庙》【5】非唐诗。
向令天开太宗业，马周【6】遇合非公谁？
后世但作诗人看，使我抚几空嗟咨。
【注】【1】此诗作于陆游被罢官后闲居绍兴时，诗人已71岁。【2】杜五：杜甫的祖父杜审言。【3】酣法：作风。【4】挺之：严武父亲的名字。【5】《生民》《清庙》：均为《诗经》篇名。【6】马周：起初怀才不遇，后受到唐太宗重用。
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11．下列对诗句的理解，不正确的一项是（3分） ( )
A．“意轻”句，写少年杜审言狂放不羁，称大自然为“小儿”。
B．“惜哉”句，写杜甫虽然有千万种本领，可惜却未能施展。
C．“《生民》”句，写杜甫的诗境界宏远，绝非一般唐诗可比。
D．“后世”句，写后世人应把杜甫当诗人的典范予以尊崇。
12．下列对这首诗的理解与赏析，不正确的一项是（3分） ( )
A．开头四句写杜氏祖孙的态度风貌，为塑造杜甫的非凡气度作铺垫。
B．两个“空”字，表达了诗人对杜甫生前遭际和身后名望的惋惜。
C．诗人用马周遇太宗的典故，意在说明与马周相比，杜甫更有才华。
D．诗人借读杜诗来抒己怀，抒发了徒有壮志而报国无门的悲愤之感。
13．本诗中的杜甫形象与你阅读杜甫诗歌后认识到的杜甫一致吗？请从《望岳》《蜀相》中任选一首，结合《读杜诗》的具体内容说明理由。（6分）
【对诗歌人物形象的理解和赏析，综合考查对已有学习内容的关联探究，指向“审美鉴赏与创造 ”等核心素养的考查】
五、阅读下面的作品，完成第13-14题。
西江月 · 照野弥弥浅浪 苏轼
顷在黄州，春夜行蕲水①中，过酒家饮。酒醉，乘月至一溪桥上，解鞍曲肱，醉卧少休。及觉已晓，乱山攒拥，流水锵然，疑非尘世也。书此语桥柱上。
照野弥弥浅浪，横空隐隐层霄。障泥② 未解玉骢骄，我欲醉眠芳草。
可惜一溪风月，莫教踏碎琼瑶。解鞍欹枕绿杨桥，杜宇一声春晓。
【注】①蕲（qí) 水：水名，流经湖北蕲春县境，在黄州附近。②障泥：马鞯，垂于马两旁以挡泥土。
13．对序及本词，下列理解和赏析不正确的一项是（2 分） ( )
A ．序中写特定时间段的景物，扩展了本词语句所展现的意境。
B ． “弥弥”“隐隐”形象地表现出春水涨满、层云淡淡的特点。
C ．“溪”作量词， 将无边风月融入一溪，化大为小，令人惋惜。
D ． “杜宇”句以声衬静，表现空山月明、万籁俱寂的春晨之美。
14．词中“解鞍欹枕绿杨桥”和序中“及觉已晓”，与《赤壁赋》中“（客与苏轼）相与枕藉乎舟中，不知东方之既白”，均借“睡眠”体现思想情感。请简要分析二者的异同。（5 分）
【考查学生对诗歌情感表达技巧的理解和赏析，与课内文言文进行诗文关联比较，体现题目命制的创新性】

